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Instrucoes

1. Confira se o nome impresso no Cartédo Resposta corresponde ao seu, e se as demais informagdes
estdo corretas. Caso haja qualquer irregularidade, comunique imediatamente ao fiscal. Assine no
local indicado.

2. Verifique se o numero de inscrigéo constante da Folha de Redagao Personalizada esta correto. Em
caso de divergéncia, notifique imediatamente o fiscal.

3. A prova é composta por 01 (uma) redacao e 63 (sessenta e trés) questdes objetivas, de multipla
escolha, com 04 (quatro) alternativas de resposta - A, B, C, D - das quais, somente 01 (uma) devera
ser assinalada como correta. Confira a impresséo e o numero das paginas do Caderno de Provas.
Caso necessario, solicite um novo caderno.

4. As questdes devem ser resolvidas no Caderno de Prova e transcritas para o Cartdo Resposta,
utilizando caneta esferografica, tubo transparente e com tinta indelével de cor preta
(preferencialmente) ou azul.

5. Nao sao prestados quaisquer esclarecimentos sobre as questbes das provas durante a sua
realizagdo. O candidato pode, se for o caso, interpor recurso no prazo definido pelo Edital.

6. O texto produzido devera ser transcrito na integra para a Folha de Redagéo Personalizada com
caneta esferografica, tubo transparente e com tinta indelével de cor preta (preferencialmente) ou
azul.

7. O Cartao Resposta e a Folha de Redacgéo Personalizada ndo séo substituidos em caso de
marcacéao errada ou rasura.

8. Nao é permitido ao candidato manter em seu poder qualquer tipo de equipamento eletrdnico ou de
comunicagao (telefones celulares, gravadores, smartphones, scanners, tablets, ipods, qualquer
receptor ou transmissor de dados e mensagens, bipe, agenda eletrénica, notebook, palmtop, pen-
drive, walkman, maquina de calcular, maquina fotografica, controle de alarme (nenhum tipo), relogio
de qualquer espécie, braceletes, etc.), mesmo que desligados devem ser colocados,
OBRIGATORIAMENTE, no saco plastico destinado para tal fim. Caso essa exigéncia seja
descumprida, o candidato € excluido do concurso.

9. Todo material deve ser acomodado em local a ser indicado pelos fiscais de sala de prova.

10.Também néo é permitida qualquer tipo de consulta (livros, revistas, apostilas, resumos,
dicionarios, cadernos, anotacdes, réguas de calculo, etc.), ou uso de 6culos escuros, protetor
auricular ou quaisquer acessorios de chapelaria (chapéu, boné, gorro, lengo ou similares), ou o porte
de qualquer arma. O ndo cumprimento dessas exigéncias implica a eliminacéo do candidato.

11. Somente é permitida a saida do candidato da sala apds quatro horas do inicio da prova que tera,
no maximo, cinco horas de duragéo. Os trés ultimos candidatos devem permanecer em sala até que
todos concluam a prova e possam sair juntos.

12. O tempo de resolugdo das questdes, incluindo o tempo de transcrigdo para o Cartdo Resposta e
para a Folha de Redacao Personalizados € de 5 horas.

13. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.

14. Aguarde autorizagédo para entregar o Caderno de Questdes, o Cartédo Resposta e Folha de
Redagéao Personalizada.

Diante de qualquer duvida vocé deve comunicar-se com o fiscal.

A

PROVA DE MEDICINA

DURACAO DA PROVA: 5 horas
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@é SISTEMA CONCURSO VESTIBULAR UNIFICADO ACAFE

Ac AF E Adequacgdo a proposta (tema/género tipologia dissertativo-argumentativo) — Nota 0,0 a 2,5
Dominio da modalidade escrita formal da Lingua Portuguesa— Nota 0,0 a 2,5
Coeréncia e coesdao — Nota 0,0 a 2,5

O Faltante Nivel de informacao e de argumentacao, estilo/expressividade. — Nota 0,0 a 2,5
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TABELA PERIODICA

TABELA PERIODICA

0
2
He
5A 6A 7TA | 4,003

14,007 | 15,999 | 18,998 | 20,180

7 8 9 10
N 0 F Ne

30,974 | 32,066 | 35,453 | 39,948

15 16 17 18
P S Cl Ar

74,922 | 78,96 | 79,904 | 83,80

33 34 35 36
As Se Br Kr

1A

1

H

1,008 | 2A

3 4

Li Be

6,941 | 9,012

" 12

Na Mg
22,990 | 24,305 | 3B 5B 6B 7B
19 20 21 23 24 25
K Ca Sc v Cr Mn
39,098 | 40,078 | 44,956 | 47,867 | 50,942 | 51,996 | 54,938
37 38 39 41 42 43
Rb Sr Y Nb Mo Tc

85,468 | 87,62 | 88,906 | 91,224 192,906 | 95,94 | (98)

121,76 | 127,60 | 126,90 | 131,29

51 52 53 54
Sh Te | Xe

132,91 137,33

55 56 | 57-71
Cs Ba | La-Lu

178,49 | 180,95 | 183,85 | 186,21

73 74 75
Ta w Re

208,98 | (209) | (210) | (222)

83 84 85 86
Bi Po At Rn

(223) | 226,03

87 88 |89-103
Fr Ra | Ac-Lr

105 | 106 | 107
Db | Sg | Bh
(262) | (263) | (262)

57
La

89

138,91

59 60 61

69 70 71
Tm Yb Lu
168,93 | 173,04 | 174,97

Ac

227,03

Pr Nd Pm
140,12 | 140,91 | 144,24 | (145)

91 92 93

Pa u Np

232,04 | 231,04 | 238,03 | 237,05

101 102 103
Md No Lr
(258) | (259) | (262)

Rf, rutherfordio, do nome E. R. Rutherford, fisico e quimico da Nova Zelandia. Db, dubnio, do nome Dubna, local do Instituto Nuclear em Dubna, Rissia onde foi

sintetizado este elemento. Sg, sebérgio, do nome Glenn T. Seaborg, quimico nuclear americando. Bh, bério, do nome Niels Bohr, fisico dinamarqués. Hs, hassio, do nome
em latim Hassias, que significa Hess (um estado da Alemanha). Mt, meitnério, do nome Lise Meitner, fisica austriaca.

FORMULARIO DE FiSICA

1
X=X, +v0t+§at2

V=V, +at vZ =vZ +2aAx F=m-d
fu=uUN T=Fdcoso EC=%mv2
=m _£ AQ = At
p= v At Q=m.c.
F .
E=pVY P=7% p=p, +pgh P=Vi
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F=q.v.B.senb I=— ¢ =B.A.coso
At
F=i.¢/.B.sen6d 8:% E, = mgh
At
p=1g/cm? Sen 30°=0,5

g =10m/s?




REDACAO

INSTRUCOES GERAIS PARA A REDACAO

01. Elabore uma redagdo de 10 a 33 linhas (sem considerar o titulo), usando o espago préprio na Folha de Redagdo. Textos com
menos de 10 linhas e o que exceder a 33 linhas ndo serdo corrigidos.

02. Use o espago para rascunho, caso deseje. Faga uma revisdo do texto antes de passa-lo a folha definitiva.
03. Na sua redagdo, vocé deve:
- atribuir um titulo na linha destinada.

- ocupar as linhas de uma até a outra margem, observando o espagamento adequado entre as palavras, com letras e espagos de
tamanho regular, respeitando os paragrafos;

- utilizar linguagem clara, seguindo as normas do portugués culto (padrdo formal), redigindo com letra legivel e usando somente
caneta de tinta azul ou preta.

04. Fragmentos de texto escritos em locais indevidos, segmentos emendados, rasurados, repetidos, bem como linhas em branco
constituem espagos que serdo descontados do coémputo total de linhas.

05. Para efeito de corre¢do na contagem do nimero minimo de linhas, serdo desconsideradas as que constituirem cdpia parcial
ou total dos textos motivadores ou de questGes objetivas do Caderno de Prova, ou qualquer fragmento de texto que ultrapassar
a quantidade maxima de linhas estabelecidas na Folha de Redagdo Personalizada. O desrespeito as margens e o espagcamento
inadequado, entre as palavras, também serdo penalizados.

06. N3o serd aceita redagdo em versos.

07. A redagdo sera avaliada considerando os seguintes critérios e notas:

- Adequacdo a proposta (tema/género tipologia dissertativo-argumentativa) — Nota 0,0 a 2,5;
- Dominio da modalidade escrita formal da Lingua Portuguesa — Nota 0,0 a 2,5;

- Coeréncia e coesdo —Nota 0,0 a 2,5;

- Nivel de informac&o e de argumentac3o, estilo/expressividade — Nota 0,0 a 2,5.

08. Qualquer redagdo, por mais bem feita que esteja, terd nota zero se fugir, completamente, ao tema, a proposta e as
especificagdes do Edital.

TEMAS PARA A REDACAO

Proposta 1

Considerando seus conhecimentos e os textos 1 e 2, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre: O segredo de uma
vida longeva
TEXTO 1

Os brasileiros estdo vivendo 30 anos a mais do que viviam em 1940. Naquele ano, a expectativa de vida era de 45,5 anos.
Para os nascidos em 2016, a estimativa de vida deu um salto para 75,8 anos segundo dados do IBGE. Porém, mais desejavel
que conquistar anos de vida é ter uma longevidade saudavel, evitando que o passar dos anos venha acompanhado de
doencas, perda de autonomia e qualidade de vida.

Disponivel em:https://www.aguasantarita.com.br/blog/longevidade-saudavel-9-dicas-simples-para-alcancar/ Acesso em outubro de
2019. Adaptado.

TEXTO 2

Disponivel em: https://pixabay.com/pt/photos/idosos-idoso-antigos-homem-pessoa-3688950/ Acesso em outubro de 2019
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Proposta 2

Considerando seus conhecimentos e os textos 1 e 2, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre: A falta de
controle de incéndios e queimadas florestais pode gerar a extingao de ecossistemas.

TEXTO 1

Usando dados de satélite, a Reality Check Team, equipe de checagem da BBC, analisou o que ocorreu em quatro dreas:
Brasil, Sibéria Indonésia e Africa Central. A conclusdo é que, embora os incéndios deste ano tenham causado danos
significativos ao meio ambiente, eles ja foram piores no passado.

Disponivel em: https://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/bbc/2019/09/09/numero-de-incendios-florestais-no-mundo-em-2019-e-um-
recorde.htm?cmpid=copiaecola, acesso outubro 2019.

TEXTO 2

-

Disponivel em: https://www.google.com/search_q=queimadas+e+biodiversidade&sxsr, acesso em outubro 2019

A Sibéria, um dos lugares mais frios do mundo, estd em chamas. A Amazonia, um dos lugares mais Umidos do mundo,
estd em chamas.
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QUESTOES OBJETIVAS

LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Texto 1

Como o comportamento de manada explica adesdao impensada aos ativismos politicos

O ativismo se expressa, sobretudo, através de movimentos coletivos. Mas essa propria nogao de coletividade pode ser
uma pressao para pessoas participarem de um movimento simplesmente para sentirem que fazem parte de algo: a chamada
“mob mentality” ou comportamento de manada é um instrumento politico e uma arma para promover a agenda de grupos
especificos.

A teoria psicoldgica de “comportamento de manada” sugere que seres humanos tém maior probabilidade de adotar
determinados comportamentos porque seus amigos, colegas de trabalho e vizinhos ja o adotam. Basicamente, ninguém
quer ser o primeiro ou o ultimo a fazer algo, mas sim estar seguro e inserido em um determinado grupo social.

“Se a questdo é o que fazer com uma caixa de pipoca vazia em um cinema, com que rapidez dirigir em um determinado
trecho de rodovia ou como comer o frango em um jantar, as acOes das pessoas ao nosso redor serdo importantes para
definir nossa resposta”, diz o psicdlogo Robert Cialdini, autor de “Influéncia: A Psicologia da Persuasdo”.

A mesma ldgica se aplica a ideologias politicas: um estudo da Universidade da Califérnia em Berkeley constatou que as
pessoas tendem a alinhar suas opinides politicas as do grupo em que estdo inseridas.

O experimento reuniu 63 pessoas de duas cidades do Colorado: o primeiro de Boulder, um municipio com maioria de
esquerda, enquanto o outro reunia pessoas de Colorado Springs. Ambos os grupos discutiram aquecimento global, a¢bes
afirmativas e unido civil para casais do mesmo sexo.

Nas duas discussées, o principal efeito foi tornar os membros do grupo mais extremos em suas opiniées, comparado ao
que eram antes de comegarem a conversar. Ou seja: progressistas se tornaram mais progressistas nas trés questoes,
enquanto conservadores se tornaram mais conservadores.

“Todos queremos tomar decisGes melhores. Estudos identificam os papéis benéficos das estruturas de diversidade de
pensamento, subgrupo e lideranca plana na otimizacdo de ideias e resolucdo de problemas”, dizZac Baynham-Herd, analista
da prética de ciéncias comportamentais da Ogilvy Consulting. “A medida que a atividade online cresce, o potencial de
proliferacdo de 'ovelhas negras' e ‘comportamento de manada’ também aumenta”, acrescenta.

Disponivel em: <https://www.gazetadopovo.com.br/ideias/como-o-comportamento-de-manada-explica-adesao-impensada-aos-ativismos-politicos/>.
Acesso em: 23 set. 2019. Publicado em 22 set. 2019. [Fragmento adaptado].

01) Sobre o texto 1, é correto o que se afirma em:

A = A chamada “mob mentality”, que serve para turbinar ativistas politicos, € mais comum em ideologias de esquerda do
que em ideologias de direita.

B = Uma caracteristica de “comportamento de manada” é a tendéncia de as pessoas alinharem suas opinides politicas as
do grupo em que estao inseridas.

C = As pessoas que moram em Colorado Springs, no Colorado, sdo mais conservadoras do que as pessoas que moram em
Berkeley, na Califdrnia.

D = Na obra Influéncia: A Psicologia da Persuasdo, Robert Cialdini ensina, entre outros comportamentos sociais, como
comer o frango em um jantar.

Justificativa:

A resposta correta é: “Uma caracteristica de ‘comportamento de manada’ é a tendéncia de as pessoas alinharem suas
opiniGes politicas as do grupo em que estdo inseridas”, conforme consta no quarto paragrafo do texto 1. De acordo com
experimento realizado pela Universidade de Berkeley, as pessoas tendem a se alinhar ao pensamento predominante no
grupo a que pertencem.

A chamada “mob mentality”, ou “comportamento de manada”, se aplica a qualquer situagdo de comportamento coletivo,
além de ampla aplicagdo nas ideologias politicas, tanto de direita quanto de esquerda, ou mesmo de centro.

Embora seja possivel deduzir que os habitantes de Colorado Springs sejam conservadores, ndo ha no texto 1 comparagao
com os habitantes de Berkeley.

Na obra de Robert Cialdini ndo consta receita de como comer o frango em um jantar. Tal situacdo é apresentada em
Influéncia: A Psicologia da PersuasGo como exemplo possivel de constatagdo do comportamento de manada.
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02) Com base no texto 1, conclui-se que:

A = o comportamento de manada ocorre quando as pessoas se sentem inseguras e, por isso, assumem posi¢des politicas
contrarias as da maioria do grupo social a que pertencem.

B = entre os animais, as ovelhas negras tém tipico “comportamento de manada”.

C = os moradores de Boulder sdo mais progressistas do que os moradores da cidade de Colorado Springs.

D = aquecimento global, agdes afirmativas e unido civil para casais do mesmo sexo sdo temas sobre os quais ndo é possivel
constatar o “comportamento de manada”.

Justificativa:

De acordo com o texto 1, no municipio de Boulder, no Colorado, a maioria da populagdo é de esquerda (progressista) e
subentende-se que a populagdo de Colorado Springs é mais conservadora do que a populagdo de Boulder.

No ultimo pardgrafo do texto, a expressdao “ovelhas negras” é uma metafora que se refere as pessoas que, em relagdo ao
grupo a que pertencem, pensam de modo diferente.

O comportamento de manada é uma estratégia que as pessoas adotam para se sentirem seguras e inseridas em um
determinado grupo social. Para isso, tendem a assumir as posi¢cdes da maioria do grupo ao qual pertencem.

No estudo realizado pela Universidade de Berkeley, os temas aquecimento global, agdes afirmativas e unido civil para casais
do mesmo sexo foram usados para testar o comportamento de manada em Boulder e em Colorado Springs.

03) Assinale a alternativa que melhor resume o texto 1.

A = O comportamento das multiddes politicas do momento presente é um exercicio de simplificagdo radical, que decompde
ativamente todos os elementos da individualidade e da civilizagao.

B = O comportamento de manada pode levar as pessoas a participarem de uma ag¢ado simplesmente porque simplifica ideias
complexas — o que deveriam ser as pautas dos movimentos sociais.

C = O perigo do comportamento de manada é que dd permissdo para atitudes que os individuos, sozinhos, provavelmente
ndo assumiriam, como por exemplo participar de bullying ou agredir pessoas.

D = O comportamento de manada, que significa a ado¢do de posi¢cdes convergentes com as posi¢des da maioria de um
grupo de pessoas, tem sido usado para promover a agenda politica de grupos especificos.

Justificativa:

A alternativa que melhor o texto é: “O comportamento de manada, que significa a adogdo de posi¢cdes convergentes com
as posi¢cdes da maioria de um grupo de pessoas, tem sido usado para promover a agenda politica de grupos especificos. ”
No caso dos movimentos ativistas, o comportamento de manada pode levar a influéncia sobre as pessoas para participarem
de uma acdo simplesmente para se sentirem parte do grupo. E isso tem sido usado no ativismo politico.

Em “O comportamento de manada pode levar as pessoas a participarem de uma a¢do simplesmente porque simplifica ideias
complexas — o que deveriam ser as pautas dos movimentos sociais”, a primeira parte da frase esta de acordo com o texto
1, mas a parte final da frase ndo.

Participar de bullying ou agredir pessoas ndo sdao comportamentos citados como exemplo de comportamento de manada
no texto 1.

A frase “O comportamento das multidGes politicas do momento presente é um exercicio de simplificagdo radical, que
decompde ativamente todos os elementos da individualidade e da civilizagcdo” é parcialmente correta em relagdo ao texto
1, mas, além de acrescentar uma informacdo nova (decompd&e ativamente todos os elementos da individualidade e da
civilizagdo), reduz o comportamento de manada ao ativismo politico.

04) Assinale a pergunta que pode ser respondida corretamente com base no texto 1.

A = Qual foi a conclusdo a que chegaram os estudiosos da Universidade de Berkeley sobre o comportamento de manada?
B = Por que o comportamento de manada regride a medida que aumenta o acesso a redes sociais?

C = Em que regides do mundo as pessoas sao mais sujeitas ao “mob mentality”?

D = O que é preciso fazer para ser um lider de comportamento social?

Justificativa:
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Os estudiosos da Universidade de Berkeley concluiram, comparando a discussdo sobre aquecimento global, a¢Ges
afirmativas e unido civil para casais do mesmo sexo, que progressistas (de Boulder) se tornaram mais progressistas nas trés
questbes, enquanto conservadores (de Colorado Springs) se tornaram mais conservadores.

Ao contrario, o comportamento de manada, assim como os “ovelhas negras” (os que divergem da maioria) tende a aumentar
a medida que aumentam as atividades online, ou seja, a mediada que aumentam as atividades em redes sociais.

Apesar de o experimento sobre comportamento de manada ter sido feito no Colorado (EUA), ndo h3, no texto 1, informacgdGes
sobre as regides do mundo em que as pessoas estdo mais sujeitas ao “mob mentality”.

Ndo ha, no texto 1, orientagGes ou informacgdes sobre o que é preciso fazer para ser um lider de comportamento social.

05) “O experimento reuniu 63 pessoas de duas cidades do Colorado: o primeiro de Boulder, um municipio com maioria de
esquerda, enquanto o outro reunia pessoas de Colorado Springs. Ambos os grupos discutiram aquecimento global, a¢des
afirmativas e unido civil para casais do mesmo sexo.”

Sobre esse fragmento do texto 1, é correto afirmar que:

A = Os habitantes de Colorado Springs tém renda per capita mais alta que os habitantes de Boulder.

B = o numero de pessoas de Boulder, participantes do experimento realizado pela Universidade de Berkeley, é igual ao
numero de pessoas participantes de Colorado Springs.

C = O fragmento diz explicitamente que as pessoas de Colorado Springs sdo mais conservadores do que as pessoas de
Boulder.

D = em “[...] o primeiro de Boulder, um municipio com maioria de esquerda, enquanto o outro reunia pessoas de Colorado
Springs”, o termo destacado seria mais coeso e coerente se fosse substituido por “o primeiro [grupo reunia pessoas] de
Boulder”.

Justificativa:

De fato, em “[...] o primeiro de Boulder, um municipio com maioria de esquerda, enquanto o outro reunia pessoas de
Colorado Springs”, existe problema de coesdo e falta de coeréncia devido a falta de paralelismo sintatico entre “o primeiro
de Boulder” e “o outro reunia pessoas de Colorado Springs”. Falta explicitar, no texto citado, o que significa “o primeiro de
Boulder”

No total, 63 pessoas participaram do experimento da Universidade de Berkeley, mas o texto 1 ndo informa quantas pessoas
eram de Boulder e quantas pessoas eram de Colorado Springs.

N3o esta explicitado, no fragmento retirado do texto 1, que as pessoas de Colorado Springs sdao mais conservadores do que
as pessoas de Boulder. Isso é uma dedugdo.

Dizer que os habitantes de Boulder sdo progressistas e que os habitantes de Colorado Springs sdo supostamente
conservadores ndo permite deduzir que os habitantes de Colorado Springs tém renda per capita mais alta do que os
habitantes de Boulder.

06) Considerando o texto 1, assinale a alternativa correta.

A= Em “[...] um estudo da Universidade da Califérnia em Berkeley constatou que as pessoas tendem a alinhar suas opinides
politicas as do grupo em que estdo inseridas”, o vocabulo “as” é constituido pela combinagdo da preposi¢do “a” mais o
artigo definido “as”.

B = Em “[...] seres humanos tém maior probabilidade de adotar determinados comportamentos porque seus amigos,
colegas de trabalho e vizinhos ja o adotam”, hd um erro de concordancia nominal.

C = Em “A mesma ldgica se aplica a ideologias politicas [...]”, faltou indicar a ocorréncia de crase em “a ideologias politicas”.
D = Afrase “Ou seja: progressistas se tornaram mais progressistas nas trés questdes, enquanto conservadores se tornaram
mais conservadores” mantém o mesmo significado se for reescrita da seguinte forma: “isso quer dizer que se os

progressistas se tornaram mais progressistas entdo os conservadores se tornaram mais conservadores”.

Justificativa:

Em “[...] seres humanos tém maior probabilidade de adotar determinados comportamentos porque seus amigos, colegas
de trabalho e vizinhos ja o adotam”, o pronome obliquo atono “0” (ja o adotam) deve ser empregado no plural para
concordar com o substantivo “comportamentos”, com o qual o pronome tem relagdo anaférica.

O vocabulo “as” (tendem a alinhar suas opinides politicas as do grupo) é constituido pela preposi¢cdo “a” e pelo pronome
obliquo atono “as”, uma vez que este substitui “as politicas” (do grupo), ou seja, no lugar da locugdo substantiva “as
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politicas”, usou-se o pronome obliquo “as”. A crase é resultado da fusdo da preposi¢dao “a” com o pronome obliquo atono
“as”.

Ndo ocorre crase no sintagma “a ideologias politicas”, pois o “a” é, nesse caso, apenas uma preposi¢do, ndo ocorrendo o
artigo “a(s)” com o qual a preposigao se fundiria para constituir a crase.

A proposta de reescritura da frase, nos termos em que foi feita, modifica o sentido da frase original “Ou seja: progressistas
se tornaram mais progressistas nas trés questdes, enquanto conservadores se tornaram mais conservadores”, uma vez que
condiciona a mudanga de comportamento de um dos grupos a mudanga de comportamento do outro grupo, o que nao

condiz com o sentido dado no texto 1.

07) Transforme as locugGes adjetivas destacadas em adjetivos, optando por uma das sugestdes entre parénteses.

II' Ndo se impressione, sdo apenas chuvas de verado. (veranicas, estivais, pluviais)

II] Faca a catalogacdo dos livros por faixa de idade, pois isso facilita a consulta. (etdria, vital, hereditaria)
IE' Desculpe, mas seu comportamento foi de crianga. (senil, pueril, inadequado)

Diferentemente de ontem, as dguas do rio estdo turvas. (hidroviais, rivais, fluviais)

Foram lindos encontros de irmdos motivados pela mesma fé. (irmanados, fraternos, magistrais)
A resposta correta, de cima para baixo, é:

A = estivais, - hereditaria - senil - hidroviais - magistrais
B = veranicas - hereditdria - pueril - fluviais - irmanados
C = estivais - etaria - pueril - fluviais - fraternos

D = pluviais - vital - pueril - rivais - irmanados

Justificativa:
A resposta correta é, de cima para baixo: estivais (chuvas de verdo), etaria (faixa de idade), pueril (comportamento de
crianga), fluviais (as dguas do rio), fraternos (encontros de irmdos).

08) Assinale a alternativa em que as partes destacadas exercem a mesma fungao sintatica.

A = As duas toalhas tinham sido bordadas por Ana Rosa e filha. / De acordo com o relatério apresentado pelo Ministério
da Infraestrutura, em 2019 as metas nao serdo alcangadas.

B = O assaltante entrou correndo pela porta da frente. / O jogo sera apitado por mim e, provavelmente, vai acabar sem
que o placar seja alterado.

C = Pelo amor de Deus, meu filho, quando vais comegar a trabalhar? / Parabéns, irm&o, cumprimentos pela magnifica
vitéria de ontem!

D = Por essas e outras, esse construtor ndo merece crédito algum. / O parlamentar foi delatado pelo cambista.

Justificativa:

Nas frases “As duas toalhas tinham sido bordadas por Ana Rosa e filha. / De acordo com o relatério apresentado pelo
Ministério da Infraestrutura, em 2019 as metas ndo serdo alcangadas”, os termos destacados exercem a fungao de agente
da passiva. Isso significa que os verbos dessas frases estdo na voz passiva e, com tal, podem ser modificados para voz ativa
e, consequente, os agentes da passiva se transformam em sujeitos: Ana Rosa e filha bordaram as duas toalhas. / O
Ministério da Infraestrutura apresentou o relatério de acordo com o qual, em 2019, as metas ndo serdo alcangadas.

A locucédo pela porta da frente é um adjunto adverbial; por mim é agente da passiva.

A expressdo pelo amor de Deus é uma interjeicdo; pela magnifica vitéria de ontem é complemento nominal.

A locugdo por essas e outras é adjunto adverbial; pelo cambista é agente da passiva.

09) Preencha os espagos em branco com H3, a, a, nessa ordem.

|I| dois anos nao visitava, mas sua mae sempre esteve espera.
III beira do precipicio,

poucos arbustos decorar a paisagem.
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IIl guem quisesse ver, demonstrei que ndo possibilidade de resolver questao.

alguma chance,
ao menos trés maneiras de encaminhar isso quem esta disposi¢do para ajudar.

custa de muito esforgo, de obter ___ vaga pretendida.

As frases corretas, de acordo com a ordem proposta, sdo:

A=l -V
B=1l -1l -1V
C=>1 -1 -1V
D=1-V

Justificativa:

Somente nas frases | e V a sequéncia correta é: H3, a, a
Na frase Il, a sequéncia é: a, h3, a

Na frase lll, a sequéncia é: a, h3, a

Na frase IV, a sequéncia é: H3, a, a

10) Assinale a frase que estd de acordo com as normas da lingua escrita padréo.

A = Toda comunidade indigena, a cujas aspiracdes e necessidades devem vincular-se as politicas publicas, possui cultura
prdpria, que precisa ser respeitada.

B = Toda comunidade indigena, de cujas aspira¢des e necessidades devem vincular-se as politicas publicas, possui cultura
prdpria, a que precisa ser respeitada.

C = Toda comunidade indigena, a cujas aspiracdes e necessidades devem vincular-se as politicas publicas, possui cultura
propria, a qual precisa ser respeitada.

D = Toda comunidade indigena, cujas aspira¢des e necessidades devem vincular-se as politicas publicas, possui cultura
propria, de que precisa ser respeitada.

Justificativa:

A frase que esta de acordo com as normas da lingua escrita padrdo é: “Toda comunidade indigena, a cujas aspiragdes e
necessidades devem vincular-se as politicas publicas, possui cultura prépria, que precisa ser respeitada”. O pronome relativo
“cujas” representa a ideia de posse, que leva ao significado de que “as politicas publicas devem vincular-se as aspiragdes e
necessidades dela (toda comunidade). O sintagma “as politicas publicas” é sujeito da locucdo verbal “devem vincular-se” e,
sendo assim, ndo pode iniciar com preposicdo, razdo por que o termo “as” (politicas publicas) é apenas artigo e, como tal,
sem crase. Por sua vez, o pronome relativo “que”, ao retomar o termo “cultura prépria”, na oragdo “que precisa ser
respeitada”, ndo deve ser precedido de preposi¢do porque também exerce a fungdo de sujeito (“cultura prépria” precisa ser
respeitada).

11) Leia os textos a seguir.

II' Em “As nove cantoras paraliticas” que cantam incansavelmente sem cessar e ndao envelhecem, as personagens
denunciam a busca mitica da juventude eterna.

II' Em “Mondlogo de uma cachorra sem preconceitos”, o autor remete a unilateralidade, a imposi¢do e impoténcia que
envolve o tema da homossexualidade.
Além da referéncia explicita ao castigo pela masturbagdo, o conto “O pecado original” desenvolve-se dentro de uma
simbologia sensual: o Umido, o liquido, o transbordar da cavidade, a caverna, a escuriddo, a espada de peixe etc.

No conto “A simples morte pelo punhal”, o escritor humilhado pelo fracasso de ndo lograr a criagao literdria, sente
irresistivel tendéncia a matar um dos mais realizados concorrentes, o poeta Rilke.

“Coragdes mordidos” é um conto dibio e ambiguo, que nos faz penetrar no complexo relacionamento das persona-
gens indevassaveis que vivem no labirinto simbdlico e paranoico da “Aldeia dos Sinos”.

III

De cima para baixo, os textos que se referem a contos da obra Os Milagres do Cdo Jerénimo, de Péricles Prade, sdo:
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A= -1V -V
B=1l - IV
C=1 -1 -1V
D=1 -1l

Justificativa:

Os contos “As nove cantoras paraliticas”, “O pecado original” e “A simples morte pelo punhal” comp&em a obra Os Milagres
do Cdo Jerénimo, de Péricles Prade, e o que se afirma sobre esses contos é verdadeiro, conforme o critico literario Lauro
Junkes, em O Mito e o Rito (1987, p. 233-235). “Coragdes mordidos” é o titulo de um romance de Edla Van Steen. “Mondlogo
de uma cachorra sem preconceitos” € uma novela escrita por Harry Laus.

12) Leia o comentadrio a seguir sobre Capitdes da Areia, de Jorge Amado.

“A segunda parte do romance se inicia com a apresentagdo de dois novos personagens: a menina Dora e seu irmdo Zé
Fuinha. A primeira "capita da areia" despertara o desejo sexual dos meninos, mas, defendida por e ,
acabard sendo aceita pelo grupo. Aos poucos, se torna a "mae" dos capitdes, tdo necessitados de afeto e carinho.”

A alternativa que preenche corretamente os espagos em branco é:

A = Gato — Boa Vida

B = Sem Pernas — Pedro Bala
C = Volta Seca — Pirulito

D = Jodo Grande — Professor

Justificativa:

Um fato importante também é quando surge uma doenga chamada Alastrim, que se espalha pela Bahia matando muita
gente pobre, porque os ricos tomaram a vacina e se livraram. Alguns capitdes da areia morrem e o destino faz com que Dora
e Zé Fuinha se juntem ao bando, porque a mae deles morrera da doenca e os dois irmaos que ja ndo tinha mais pai também
sairam a procura de emprego, mas sem sucesso. Ninguém queria dar emprego para criangas que tiveram contato com
alguém contaminado com o Alastrim. Um dia, Jodo Grande e Professor acham os dois e os levam para o trapiche, o que
causa um grande escandalo, pois s6 viviam garotos |4 e, de repente, chega Dora, que é aceita depois de muita conversa.
Disponivel em: < http://blogs.opovo.com.br/entreaspas/2015/01/12/capitaes-da-areia/>. Acesso em: 20 set. 2019.

O comentario também consta em: < http://www.colegioanhanguera.com.br/wp-content/uploads/2017/03/LISTA-EXTRA-
CAPIT%C3%83ES-DA-AREIA.pdf>. Acesso em: 20 set. 2019.

13) Sobre as obras relacionadas para o Concurso Vestibular ACAFE Verdo 2020, é correto o que se afirma em:

A = O conto “A mdo no ombro”, de Lygia Fagundes Telles pode ser resumido assim: Apaixonando-se perdidamente por
Bibiana Terra, o capitdo a conquista apds minar sua resisténcia e a de sua familia, além de ter vencido em um duelo o
pretendente rico de Bibiana: Bento Amaral, filho do coronel Ricardo Amaral.

B = Em O Cemitério dos Vivos, de Lima Barreto, o questionamento sobre o significado da loucura e a revolta contra o
tratamento dado aos supostos “anormais” constituem momentos fortes na obra e guardam um valor histérico e existencial
raro na literatura pré-modernista.

C = “Tenho facilidade para me adaptar as muitas formas de falar o portugués brasileiro e como ja morei em favelas sob
comando de todas as trés fac¢des do Rio, e ainda numa dominada pela milicia, acabei tendo contato com as
particularidades de cada regido. Mas transformar isso em literatura ndo é facil. ” (Depoimento de Carolina Maria de Jesus,
autora de Quarto de Despejo. Didrio de uma favelada)

D = O texto “Todas as manhas a prostituta batia no tapete indiano. Despedia-se dos conhecidos amantes, arrumava a cama
com doentia organizacdo, e o passava has maos, esmurrando-o com furia incontrolavel” é um excerto do conto “Capitdes
da Areia”, de Jorge Amado.

Justificativa:
O que se afirma sobre O Cemitério dos Vivos, de Lima Barreto, esta correto.
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A paixdo do capitdo Rodrigo por Bibiana Terra faz parte do romance “O Continente”, que compde a trilogia O Tempo e o
Vento, de Erico Verissimo.

O depoimento sobre as realidades das favelas do Rio de Janeiro é do escritor Giovani Martins, autor dos livros O sol na
Cabecga, O Jogo de Buzios no Ritual de Almas e Angola, entre outros.

O texto que faz referéncia a prostituta que batia no tapete indiano é um excerto do conto “O tapete indiano”, do livro Os
Milagres do Cédo Jerénimo, de Péricles Prade.

14) Relacione as colunas, considerando as especificidades e os diferentes aspectos apontados relativamente as obras e aos
respectivos autores.

(1) Guimardes Rosa fundiu neste romance elementos do ( ) OsSertées
experimentalismo linguistico da primeira fase do modernismo e a
tematica regionalista da segunda fase do movimento, para criar uma
obra Unica e inovadora.
(2) Romance de Graciliano Ramos, publicado em 1938, retrata a vida ( ) “Acacada”, de Lygia Fagundes Telles.
miseravel de uma familia de retirantes sertanejos obrigada a se
deslocar de tempos em tempos para dreas menos castigadas pela
seca.
(3) A relacdo entre Martim e a protagonista significa a unido entre o ( ) Grande Sertdo: Veredas
branco colonizador e o indio, entre a cultura europeia, civilizada, e
os valores indigenas, apresentados como naturalmente bons. E uma
espécie de mito de fundacdo da identidade brasileira.
(4) Retratando o movimento de tropas, Euclides da Cunha ( ) /racema, romance de José de Alencar
constantemente se prende a individualidade das a¢des e mostra
casos isolados marcantes que demonstram bem o absurdo massacre
dos “monarquistas” de Canudos, liderado pelo “famigerado e
barbaro” Antonio Conselheiro.
(5) Um homem vai a uma loja de antiguidade e se depara com um ( ) Vidas Secas
guadro com uma imagem de mados decepadas. A loja “... tinha o
cheiro de uma arca de sacristia com seus panos embolorados e livros
comidos de traga”.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2-4-3-1-2
B=>4-5-1-3-2
C=>3-1-5-2-4
D=>5-2-4-3-1

Justificativa:

Sobre o conto a Cagada, de Lygia Fagundes Telles, confira < http://www.abace.org.br/forum-home/livros/38-contos-
misteriosos-de-lygia-fagundes-telles>. Foi incluido por Eduardo Portella no livro Melhores Contos de Lygia Fagundes Telles.
A obra Os Sertées, de Euclides da Cunha, trata do conflito armado que envolveu o Exército Brasileiro e membros da
comunidade sécio-religiosa liderada por Antdnio Conselheiro, em Canudos, no interior do estado da Bahia.

Grande Sertdo: Veredas, de Guimardes Rosa, € um romance experimental modernista escrito pelo autor brasileiro Jodo
Guimardes Rosa e publicado em 1956.

Iracema, romance de José de Alencar, é um romance indianista, com presenca de elementos indigenas, mitoldgicos e
histdricos.

O livro Vidas Secas, de Graciliano Ramos retrata a vida de pessoas que vivem no sertdo brasileiro e o sacrificio delas para
sobreviver. Tendo como tema a luta pela sobrevivéncia diante do flagelo da estiagem, o autor traz em seus personagens
muito da alma nordestina nos tragos de Fabiano e sua familia.
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ESPANHOL

TEXTO 1

éMejoraria tu salud si te hicieras vegano?
Dr. Michael Mosley - BBC News
6 septiembre 2018

En afios recientes ha habido una explosion de interés por la dieta vegana, alimentada sobre todo por la preocupacion por
la salud, el bienestar de los animales y el medio ambiente.

Para los no conocedores de esta opcidn, los veganos no comen carne, pescado, huevos ni ningin otro producto derivado
de los animales, como lacteos, gelatina o miel. Pero, ¢tiene algun beneficio para la salud hacerse vegano?
Para la temporada mas reciente de la serie televisiva de la BBC "Confia en mi, soy doctor", el médico Giles Yeo decidid seguir
durante un mes una dieta vegana y ver qué efecto tenia sobre su salud y su estilo de vida.

Los dos grandes desafios

Como pronto descubrid Yeo, uno de los aspectos mas dificiles para los veganos es que muchos productos que no parecen
tener una procedencia animal, en realidad si contienen derivados de animales.

Estd claro que los huevos, la leche y la carne no son aptos para veganos, pero équé ocurre con la pasta o la mayonesa? Pues
que ambos contienen huevo. ¢Y el vino...?

Los fabricantes de algunas bebidas alcohdélicas utilizan espinas de pescado o proteinas animales como parte del proceso
de produccién.

Ademas de tener que estar asegurandote continuamente de que no consumes accidentalmente productos animales,
otro de los principales desafios de hacerse vegano es garantizar que no dejas atras nutrientes que son clave para tu cuerpo.

Seguir una alimentacidn vegana te pone en riesgo de no ingerir la suficiente vitamina D, necesaria para la fuerza dsea.
Para obtener este nutriente, los veganos suelen depender de alimentos fortificados, entre los que se suelen incluir algunos
tipos de leche de soja, leche de arroz, jugo de naranja y cereales para el desayuno.

Ademas, se recomienda valorar si valdria la pena tomar suplementos de vitamina D. También puede ser comun entre los
veganos la falta de yodo, que se encuentra de manera natural en productos lacteos y pescados. Asi que tomar suplementos
de yodo también puede ser una alternativa. Por eso a veces hacen falta suplementos.

La deficiencia de la vitamina B12 es otra de las grandes preocupaciones de los veganos. No se encuentra en semillas,
nueces ni vegetales, asi que quienes siguen esta dieta deben garantizar su ingesta a través de productos fortificados.

éEs una dieta mas saludable?

Segun un analisis realizado en noviembre de 2017 por la Universidad de Florencia, que examiné los resultados de 10
estudios previos, la respuesta es si. Pero hay matices.

Los académicos de este centro en ltalia compararon la salud de personas vegetarianas y veganas con la de personas
omnivoras y concluyeron que la alimentacidn de base vegetal protege significativamente de la incidencia de enfermedades
del corazén y del cancer.

En el caso de la incidencia del cancer, los académicos hallaron una reduccién del 15% con la dieta vegana y una del 8%
con la dieta vegetariana.

Sin embargo, no hallaron ninguna diferencia en los indices de mortalidad. Eso significa que, segun este estudio, ser
vegetariano o vegano estd asociado a tener una mejor salud, pero no necesariamente a tener una esperanza de vida mayor.

Y digo "asociado" porque estos estudios no tenian el estdndar "de oro" de la metodologia cientifica, por el que las
investigaciones tienen un grupo de control y los participantes son aleatoriamente asignados a una u otra dieta para ver qué
pasa.

Lo que hicieron estos investigadores fue buscar diferencias entre la gente vegana y la gente que come carne.

Es mas probable que a los veganos les preocupe mas su salud que a la poblacion general, asi que es posible que las
diferencias en los indicadores de salud no tengan que ver con la dieta misma, sino con otros factores.

éY como le fue al Dr. Yeo?

Después de seguir una dieta vegana durante un mes, el Dr. Yeo perdié 4kg y se abrocha el cinturén un agujerito mas alla.
Ademas de perder grasa en la cintura, su nivel de colesterol cayé en un 12%.
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éMantendra esa dieta?

"Me he llevado una grata sorpresa", dijo. "No planeo hacerme totalmente vegano, pero a partir de ahora intentaré
hacerlo al menos unos cuantos dias al mes". "Debo admitir que al principio me daba algo de nervio hacerme vegano durante
un mes pero después de aprender unas cuantas recetas todo fue bien y de hecho acabé disfrutandolo. Para mi, la clave
estuvo en no preparar versiones veganas de platos que normalmente comeria con carne sino optar por recetas disefiadas
para ser veganas".

"Lo que mas eché de menos en la dieta fueron los huevos, pero esperaba extrafiar muchas mds cosas", confesa.
Adaptado del texto disponible en: https://www.bbc.com/mundo/noticias-45420947 . Acceso: 05.10.2019

TEXTO 2

MM... TENGO
UNAS GANAS
DE Pi(AR ALGO

CEN SERID? j QUE BUENO!
. PICATE UNTOMATITO,
UNA CEBOJLA,UN PO DE PERE)L,
ABRITE UNA LATA DE SARDINAS
PONELES LIMONCITO Y TRAETE
UN PAN CALENTITO
dDALE?

Texto disponible en : https://derollingtongz.files.wordpress.com/2010/09/maitena-5.jpg. Acceso: 05/10/19

15) Con base en las informaciones contempladas en el Texto 1, sefiala con (V) las proposiciones verdaderas y con (F) las
falsas.

Se trata de un articulo de opinidn cuyo objetivo es mostrar al lector la deficiencia de la dieta vegana.

El autor del texto decidid seguir durante un mes la dieta vegana para verificar que efecto tendria en su salud.

El estudio hecho por académicos de la Universidad de Florencia concluydé que los adeptos a la dieta vegana estan
propensos a tener una mejor salud pero su dieta no les garantiza un mayor tiempo de vida.

( ) Alfin de la experiencia el Dr. Yeo se propuso a seguir una dieta vegana por lo menos algunos dias al mes.

— e~ —
— — —

Marca la secuencia correcta, de arriba abajo.

A=>F-V-F-V
B=>V-V-V-F
C=>V-F-V-V
D=>F-F-V-V

Justificativa:

A Unica sequéncia correta é F, F, V, V pois a primeira afirmativa é falsa pois o texto ndo é um artigo de opinido, tampouco
tem como objetivo mostrar as deficiéncias da dieta vegana. Trata- se de uma reportagem que mostra os desafios e cuidados
que devem tomar as pessoas que seguem ou desejam seguir uma dieta vegana.

A segunda afirmativa é falsa. Pois ndo é o autor que decide seguir uma dieta vegana. E as duas ultimas afirmacgdes sdo
verdadeiras pois estdo explicitas no texto.
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16) Con base en las informaciones presentes en el Texto 1, sefiala la proposicion correcta.

A = Alfinal del estudio los investigadores italianos descubrieron que los indicadores de salud de la poblacidn general tienen
que ver exclusivamente con su dieta.

B = La deficiencia de la vitamina B12 es la gran preocupacion de los veganos.

C = Segun el Dr, Yeo fue facil seguir la dieta vegana ya que para eso bastd con que preparara versiones veganas de los
platos que comia con carne.

D = Los veganos necesitan a todo el tiempo certificarse de que no estdn consumiendo ningun producto animal y garantizar
la ingestién de todos los nutrientes necesarios para su cuerpo.

Justificativa:

A alternativa correta é “Los veganos necesitan a todo el tiempo certificarse de que no estan consumiendo ningin producto
animal y garantizar la ingestion de todos nutrientes necesarios para su cuerpo”, pois essa informagdo é a Unica contemplada
no texto. As demais proposi¢des ndo condizem com as informagdes do texto.

17) Considera las estructuras linglisticas discutidas a partir de su uso en el Texto 1 y sefiala con (V) las proposiciones
verdaderas y con (F) las falsas.

( ) La expresion “Ademas” presente en el enunciado “Ademas, se recomienda valorar si valdria la pena tomar
suplementos de vitamina D” puede ser sustituida sin pérdida de significado del periodo por “Igualmente”.

( ) Laforma “ha habido” presente en la entradilla del texto esta en el tiempo verbal “pretérito pluscuamperfecto” y
puede ser traducido al portugués por “tem havido”.

( ) Los vocablos “asegurandote” y “disfrutandolo” son atildadas porque se clasifican como esdrujulas y segun las reglas
de acentuacion espafiola toda palabra esdrujula lleva tilde.

( ) Elvocablo “leche” en el enunciado “Esta claro que los huevos, la leche y la carne no son aptos para veganos|...]” lleva
el articulo femenino “la” para que no ocurra la cacofonia (Disonancia que resulta de la inarmdnica combinacién de
los elementos acusticos de la palabra — RAE)

Marca la secuencia correcta, de arriba abajo.

A=V -F-V-F
B=>F-V-F-F
C=>V-F-F-F
D=>F-V-V-V

Justificativa:

A Unica sequéncia correta é V, F, V, F, pois as Unicas informacgdes verdadeiras quanto as estruturas linguisticas segundo a
Real Academia Espanhola sdo (i) “La expresion “Ademas” presente en el enunciado “Ademds, se recomienda valorar si
valdria la pena tomar suplementos de vitamina D” puede ser sustituida sin pérdida de significado del periodo por

“lgualmente”.” e (ii) “Los vocablos “asegurandote” y “disfrutandolo” son atildadas porque se clasifican como esdrujulas y
segun las reglas de acentuacion espaiola toda palabra esdrujula lleva tilde”.

18) Segun las informaciones del Texto 1, analiza las afirmaciones.

II' Los que siguen la dieta vegana se ponen en riesgo de no consumir varias vitaminas necesarias para su salud.
II' El consumo de huevos por los vegetarianos disminuyd el riesgo de enfermedades cardiovasculares.

II' Un mayor interés de la sociedad por la dieta vegana sugiere la preocupacién por una buena salud del ser humano,
la garantia del bienestar de los animales y la preservacién del medio ambiente.

El Dr. Yeo no consiguio atingir su meta de quedarse un mes siguiendo una dieta vegana porque le hicieron falta los
huevos.

Sefiala la proposicion correcta.
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A = Las afirmaciones I, lll y IV estdn correctas.
B = Las afirmaciones |, Il y lll estan correctas.
C = Las afirmaciones | y Il estdn correctas.

D = Todas las afirmaciones estan correctas.

Justificativa:

Somente as afirmacgGes | e Ill estdo corretas pois estdo contempladas no texto. Nada é dito sobre o consumo de ovo
relacionado a doencgas cardiovasculares, como esta escrito na afirmacao Il. E diferente do que diz a afirmacgéo IV, o Dr. Yeo
conseguiu atingir sua meta.

19) Segun las informaciones presentes en el Texto 2, sefiala la proposicidn correcta.

A = El hombre se utiliza de sutileza para pedirle algo de comer a la mujer y ella concuerda prontamente en servirle.

B = La pareja divide la misma opinidn sobre lo que desean.

C = La mujer se niega a prepararle unas tapas a su compafiero pues desea leer.

D = El texto muestra de manera irdnica la oposicidn de ideas sobre la expresion “picar” presente en el habla de los dos
personajes.

Justificativa:

A alternativa correta é “El texto muestra de manera irénica la oposicién de ideas sobre la expresion “picar” presente en el
habla de los dos personajes”, pois o texto realmente mostra a oposi¢do de ideias entre os personagens com uma dose de
sarcasmo, ja que a mulher através do significado denotativo da palavra “picar” transmite a mensagem ao companheiro de
que se ele quer comer algo, devera fazé-lo ele mesmo. As demais proposi¢des contém informagdes incorretas, de acordo
com as ideias do texto 2.

20) Segun las estructuras lingliisticas presentadas en el Texto 2, sefiala la proposicidén cuya informacion esté correcta.

A = La expresion “é DALE?” en este contexto expresa la idea de que el personaje femenino le cuestiona al compaiiero si él
podria darle algo de comer a ella.

B = Las formas gramaticales PICATE, ABRITE, PONELES y TRAETE tienen como pronombre sujeto la segunda persona del
singular “VOS”.

C = El pronombre complemento “LES” presente en la expresion “PONELES” puede ser sustituido por el pronombre
complemento “LOS” sin pérdida de significado del contexto donde esta inserido.

D = La expresion “MM...” presente en el inicio del texto, en ese contexto se trata de una onomatopeya que sirve para
expresar insatisfaccion.

Justificativa:

A proposicdo correta é “Las formas gramaticales PICATE, ABRITE, PONELES y TRAETE tienen como pronombre sujeto la
segunda persona del singular “VOS”“, pois é a Unica informagdo correta apresentada na questdo, segundo as regras
gramaticais da Real Academia Espanhola.

21) En el segundo balén del Texto 2 se hace uso del voseo argentino en las formas verbales imperativas PICATE, ABRITE,
PONELES y TRAETE. Sefiala la proposicion que presenta las mismas formas con el uso del tuteo espafiol.

A = PICASTE, ABRISTE, PONERLES, TRAERTE
B = PICATE, ABRITE, PONELES, TRAETE.

C = PICATE, ABRETE, PONLES, TRAETE.

D = PICAS, ABRES, PONES, TRAES.

Justificativa:
A proposicdo correta é “picate, dbrete, pdnles, traete”, pois € a Unica informacdo gramaticalmente correta no que diz
respeito ao uso do tuteo espaiiol.
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INGLES

TEXT 1

Text 1
1 Memory Loss on Your Mind?
2 The good news is that your occasional memory loss is probably nothing to worry about
3 | It's an all-too-common scenario: You've lost your keys (again!), don't remember where you left your glasses, or, for
4 | the life of you, can't recall the name of that darn movie. And your first reaction is "Sheesh — | must be getting old.
5 | I'm losing my memory!"
6 | Well, the reassuring news is that these so-called senior moments have nothing to do with your brain getting old,
7 | says Pierce J. Howard, Ph.D., director of research at the Center for Applied Cognitive Sciences in Charlotte, North
8 | Carolina, and the author of The Owner's Manual for the Brain. Chances are your (very normal) memory snafus are
9 | associated not with age but with experience.
10 | Memory Rivalry
11 | Try this brainteaser: Off the top of your head, name ten things that are the color red. Not as easy as it sounds, is
12 | it? When you were 5 years old, you could probably have completed this task easily, but by the time you reach your
13 | "seasoned" years, your brain is filled with some 6,000 objects that are red. And because we have so many things in
14 | brain storage bins that fit the description — what scientists refer to as rivals — we struggle when we try to
15 | remember the name of a red object.
16 | "Your mind will cycle through hundreds of candidates before you come up with the right ones," explains Howard.
17 | "And it might take longer than you expect. That's not a memory lapse. It's simply trying to recall a memory that's in
18 | storage." Ever notice your computer slowing down when the hard drive gets too full? It's akin to what happens with
19 | the human mind — as it gets fuller, it takes more time to sift through everything. "Aging is a misnomer here," says
20 | Howard. "It's not getting old that causes the sluggishness of memory — it's simply a crowded memory bank. By
21 | now, you've got so many associations that it's just a competition in your mind for the correct memory to surface."
22 | [...]
23 | In addition, certain substances can damage neurons, as can lifestyle choices and health problems, including the
24 | following:
25 | Too much caffeine. A dehydrating agent, caffeine can, over time, make your neural membranes brittle. It's a double
26 | whammy, too: It can affect your ability to recall because it encourages the production of excess cortisol, the stress
27 | chemical that prepares you for "fight or flight." Too much cortisol can shrink the size of your hippocampus, which
28 | is where memories are stored in the brain. Howard says it's best not to exceed one dose of caffeine every seven
29 | hours. (A dose is one milligram per pound of body weight.) In such moderate amounts, however, some studies have
30 | shown that caffeine can, in fact, offer health benefits — just be sure not to overdo it!
31 | Heavy alcohol consumption. Because alcohol is also a diuretic, it can cause dehydration, producing symptoms such
32 | as confusion and memory problems. So for every ounce of alcohol you consume, drink a glass of water, says
33 | Howard. Alcohol may also directly lead to_neuronal degeneration.
34 | A sedentary lifestyle and untreated high blood pressure. Both can make you susceptible to memory lapses. A rule
35 | of thumb worth following: Anything that's good for the heart is good for the mind. That's because mental activity is
36 | dependent on blood flow (among other factors), which also supplies essential oxygen to the brain.
37 | Prolonged stress and illness. Both of these can wreak havoc on mental as well as physical functioning.
38 | Resting on your laurels. This is no time to be complacent or lazy. It's important to keep stimulating your mind to
39 | learn new things and take on new challenges. Follow the slogan Use it or lose it!
40 | .]
41 | By JANENE MASCARELLA
42
43 (Source: https://www.everydayhealth.com/longevity/mental-fitness/memory-loss.aspx retrieved on September9, 2019)

15) Which of the sentences below best reflects the main idea of Text 1?

A = Brainteasers help people find out whether or not their brains are healthy.
B = Memory difficulties are more likely to be related to brain "fullness" than to aging.

Justificativa:

Alternativa correta — Apesar de o texto tratar de outros fatores que afetam negativamente a memoria, o ponto central é a
tentativa de demonstrar que, quanto mais "cheia de experiéncias" nossa memaria, menos agil sera a recuperagdo de alguma
informacdo quando solicitada. Todas as outras alternativas sdo incorretas, pois restringem as informag&es contidas no texto.
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C = Consumption of certain substances, lifestyle, health problems and reaching the "seasoned years" are the main
responsible for memory regeneration.
D = One shouldn't worry about memory loss because it is by no means associated with experience.

16) Analyse the statements below according to Text 1. Mark true (T) or false (F) for each statement.

It's not aging that causes memory regeneration, but the attempt to recall what is stored in our brains.

As one gets more experienced, the brain finds more "rivals" to compete with, making it more difficult to remember
things.

The fuller the human mind is, the less akin to the full hard drive of a computer it is.

A balanced intake of caffeine is a double whammy for one's memory.

— —
~— —

—
~— —

Now choose the correct alternative:

A=>F-T-F-F

Justificativa:

Alternativa correta — A primeira sentenca estd incorreta, pois o texto ndo trata de regeneracdo de memoaria. A segunda é
verdadeira, pois descreve a ideia principal do texto. A terceira, contradiz o texto, ou seja, afirma que quanto mais "cheia"
nossa mente, menos semelhante ao disco rigido de um computador. O texto diz exatamente o contrdrio. A quarta sentenga
é falsa, porque afirma que o consumo moderado de cafeina é um "golpe duplo" a nossa meméria. O texto defende que o
consumo exagerado de cafeina é negativo a memoria.

B=>F-T-T-F
C=>F-T-T-T
D=>T-T-F-F

17) Considering the meaning of the expression "[r]esting on your laurels" (line 38) in the last paragraph of Text 1, in which
alternative below the use of such expression doesn’t make sense?

A = In such a competitive society, students can't afford to rest on their laurels.

B = Far from resting on her laurels, she wants more and more.

C = Just because you've got your degree doesn't mean you can rest on your laurels.
D = Based on her lifetime failures, she decided to rest on her laurels.

Justificativa:

Alternativa correta — Nesta alternativa a expressdo descreve uma situacdo em que a pessoa, apesar de seus fracassos,
contraditoriamente ndo vé necessidade de esforcar-se para mais nada. O autor do texto, no entanto, utiliza essa expressao
para explicar que nunca podemos nos acomodar em se tratando da nossa memoria, ou seja, devemos usa-la para ndo perdé-
la. Desta forma, a alternativa A é a Gnica em que a expressao nao faz sentido dentro do contexto em que é usada no texto,
qual seja: "Apesar de seus fracassos, ela decide que é hora de aproveitar a “conquista” e descansar".

18) What does the expression “[a] rule of thumb” mean in lines 34 and 35?

A = The strategy of tying a piece of string around one’s finger to help them remember something important.
B = Certain parts of the body, such as the thumb, might indicate the level of one's blood pressure.
C = Arule that is used to explain something, which is based on practical experience.

Justificativa:

Alternativa correta — Esta é a alternativa correta, pois a expressao [a] rule of thumb significa exatamente o descrito neste
item, ou seja, uma regra baseada em experiéncias praticas da vida utilizada para explicar algum fato, e é desta forma que a
expressdo é empregada no texto. As demais alternativas estdo incorretas por tratarem de situa¢des diferentes e que nao se
enquadram ao sentido da referida expressao.

D = Alike the thumb, which is a different finger when compared to the others, heart and brain have their own way of
functioning.
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19) Classify the following words as they are employed in Text 1: snafus (line 8); fit (line 14); simply (linel7); too (line 18);
sluggishness (line 20); susceptible (line 34); among (line 36):

A = noun; verb; adverb; adjective; noun; adjective; preposition.
B = noun; verb; adverb; adverb; noun; adjective; preposition.

Justificativa:

Alternativa correta — Substantivos sdo palavras que exercem a fungdo de sujeito ou de objeto nas sentencgas. A palavra
"Snafus" é o nucleo do sujeito e a palavra "sluggishness" é o nucleo do objeto direto nas frases em que estdo inseridas.
Verbos sdo palavras que indicam agdo, situagdo, mudanca de estado na sentenca. "Fit" expressa um estado na frase em que
faz parte. Advérbios sdo palavras que modificam ou descrevem verbos, adjetivos, outros advérbios ou oragdes."Simply", no
texto 1, modifica um verbo e "too", um adjetivo. Adjetivos sdo palavras que caracterizam substantivos ou pronomes.
"Susceptible" caracteriza o pronome "you". Preposi¢cGes sdo palavras empregadas antes de substantivos, pronomes ou
gerundios para descrever lugar, tempo, direcdo, etc. "Among", na linha 36, demonstra uma situagdo de lugar.

C = adjective; verb; adverb; adverb; adjective; adjective; preposition.
D = noun; verb; adverb; adverb; noun; adjective; noun.

20) In Text 1, the words in bold type function (1) as a noun; (2) as a verb in the past participle; (3) as a verb in the gerund
form; (4) as a verb in the imperative form. Choose the alternative in which the underlined words fulfil the same function as
in the sentences below respectively:

1. “Memory Loss on Your Mind?” (line 1) 3. “I'm losing my memory!” (line 5)
2. “You've lost your keys (again!)” (line 3) 4. “Use it or lose it!” (line 39)

A= 1.The girl loves telling the story of Little Red Riding Hood.
2. Patrick has ridden that grey mare once.
3. The kids were_riding their bike for hours.
4. Ride a bike to exercise a little bit, Susan!

B = 1. Today's the anniversary of John's death.
2. He's died recently.
3. The poor thing is dying of lung cancer.
4. It must remain a secret until the day | die!

C= 1. He immediately booked a flight to London.
2. The injured boy was flown by an air ambulance to the Central Hospital.
3. He behaves like a high flying bird.
4. Fly away from here and never come back!

D= 1. We are expecting a_rise in unemployment.
2. The divorce rate has risen since the 1950s.
3. The sun is_rising now.
4. Rise from this chair and leave, please!

Justificativa:

Alternativa correta - Na frase 1 desta alternativa, "rise" é um substantivo; na frase 2, "risen" é um verbo no passado
participio; na frase 3, "rising" esta no gerundio e na frase 4, "rise" representa um verbo no imperativo. Esta é a sequéncia
gramatical solicitada no enunciado da questdo 6. J4 na alternativa B, a palavra sublinhada na frase 4 ndo representa um
verbo no imperativo, conforme solicitado, mas, sim, no subjuntivo. Na alternativa C, é a palavra sublinhada da frase 3 que
esta em desacordo com o solicitado, pois representa um adjetivo e, ndo, um verbo no gerindio. Na alternativa D, a palavra
sublinhada na primeira frase é, também, um adjetivo, estando em desacordo com o enunciado, que pede um substantivo.
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21) How can the second question in the cartoon “[c]an you put that in layman’s terms?” be synonymously rephrased?

WE'VE ENCOUNTERED SOME
FASCINATING CHALLENGES AND
SURPRISING PERFORMANCE
OUTCOMES IWHICH HAVE
{| REQUIRED CREATIVE SOLUTIONS

| AND OPENED NEW AQEAS
OF NVESTIGATION. THE

POSSIRILITIES FOR [MPROVE-

MENT ARE THRILLING AND WE

| ARC VERY EXCITED AGOUT

fl DEVELOPING NEW TERATIONS. | §

y S i

CAN YOU
PUT THAT IN
LAYMAN'S

IT DOESN'T

(Source: https://twitter.com/newscientist/status/1117796459880095750, retrieved on September 15, 2019)

A = Can you write down the machine manual's terms?
B = Can you make the machine work?
C = Can you answer my question in a simpler way?

Justificativa:

Alternativa correta — A segunda pergunta do quadrinho pode ser traduzida como: "Vocé poderia repetir, mas de forma que
leigos entendam?" ou "Vocé poderia repetir, mas em termos para leigos?", ou seja, simplificar o que acabou de dizer a fim
de que um leigo consiga entender. Desta forma, a alternativa A pode ser considerada como uma parafrase da pergunta "Can
you put that in layman's terms?".As demais alternativas contém perguntas com sentido diferente da pergunta em questdo.

D = Can I try to make the machine work?

MATEMATICA

22) Analise as afirmagdes.

I | Afungdo f:N* - N* definida por f(x) = x + 1 é bijetora.

Il |Se X eY sdo grandezas inversamente proporcionais, se X sofre um acréscimo de 25%, entdo Y sofre um

decréscimo de 20%.

M |[Sed=[-23],B=[-42[eC =[-1,4[,entdo{-3,-1} c [(AUB) — (AN C)].

IV | Maria recebeu R$120.000,00 de heranca. Para diversificar seus investimentos, aplicou na caderneta de poupanca,
em fundo de renda fixa e na bolsa de valores. Se o gréfico de setores a seguir mostra a distribuicdo dos
investimentos, entdo Maria aplicou R$25.000,00 na bolsa de valores.

Renda Fixa

Bolsa de Valores 1200
N

75°

\

165°
Poupanga
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Assinale a alternativa que contém todas as afirmacgdes corretas.

A=l - IV
B=1l -1l
C=1-1

D=1 - IV

Justificativa:
Afirmacao | incorreta:
O conjunto Im(f) = N* — {1} # Cd(f) = N*, o que garante que a fung¢do ndo é sobrejetora. Portanto, f ndo é bijetora.

Afirmagao Il correta:

Tem-se
X Y
1 1
1,25 ___ vy
1 y _
i =>y=028.
Portanto, a grandeza Y sofreu um decréscimo de 20%.
Afirmacao lll incorreta:
Tem-se,
- 4 = A
2 3
-& S =~ B
-4 2
Y s = AUB
4 3
- . 4 A
7 3
® O— ¢
B 4
S o— ANC
B 3
& $———» AUD
A 3
» _— AncC
R 3
P = (AUB)— (ANC)
-4 -1

Como —1 & [—4,—1),temos {—3,—1} ¢ [(AUB) — (An Q)].

Afirmagdo IV correta:
Tem-se que:

3% x 120.000,00 = 25.000,00.
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23) Analise as afirmagdes.

Na figura a seguir, sdo apresentados os graficos da fungdo afim f e da fungdo quadratica g.

y

Se A e B sdo os pontos de interse¢do dos graficos das fungdes f e g, entdo a distancia de A até B é 32 unidades
de comprimento.

\/E \/E
Il | O nimero [(\/7) ] é um multiplo de 4.

1 x-=5

m |1sefl) = (E) — 64, entdo o dominio da f é o conjunto {x € R; x = —1}.

v Se o conjunto X possui 256 subconjuntos, entdo o nimero de subconjuntos unitario é 8.

Assinale a alternativa que contém todas as afirmacGes corretas.

A= - IV
B=Il - Il
C=>1 -1l

D= - IV

Justificativa:
Afirmagao | correta.

Incialmente, encontram-se as fungdes f e g.

O grafico da fungdo f(x) = mx + n é a reta que passa pelos pontos (—2,0) e (0,2). Logo, f(x) = x + 2.

O gréfico da fungdo g(x) = ax? + bx + ¢ é a parabola que passa pelos pontos (—2,0), (2,0) e (0,4). Logo, g(x) = 4 — x2.
O ponto A tem coordenadas (—2,0).

Para encontrar a abscissa do ponto B, basta fazer f(x) = g(x), ou seja,

4 — x? = x + 2. Resolvendo a equagdo obtem-se x = 1 e x = —2. Segue que o ponto B é (1,3).

Entdo d(4,B) = /(1 + 2)2 4+ 32 = /18 = 3/2 unidades de comprimento.

Afirmagdo Il incorreta.

(o I [
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Afirmagao lll incorreta.

5
O dominio da fungdo f é formado pelos niumeros reais que satisfazem a condigdo (1) —64=>0.

2
Tem-se:

(%)x_5 — 64 >0

2—x+5 > 26

—-x+5=>6
x < —1.

Afirmacao IV correta.
" =256 =28,
Logo, o numero de subconjuntos unitdrios é 8.

24) Analise as afirmagdes e assinale a alternativa correta.

A = Considere a figura a seguir.

O valor de x é um numero divisivel por 3.

B = O conjunto solug¢do da equacgdo log;(3x + 1) + logi(x + 1) = log;(x) é formado por dois elementos.
3

C = Se f é o quociente de duas fungdes reais, entdo f é uma fungdo racional.

D = Maria divulgou uma nova musica na internet. O empresario dela informou que o nimero de acessos esta crescendo
em progressao geométrica, e apresentou os seguintes dados: 800 acessos no primeiro dia e 3.200 acessos no terceiro dia.
No final de cinco dias, a partir do langamento da musica na internet, o nimero total de acessos foi de 24.800.

Justificativa:
Afirmagdo A correta.
Tem-se uma progressdo geométrica com a; = 800 e a; = 3200.
De a; = a, ' q2, segue que 3200 = 800q?, ou seja, q = 2.
Assim,
a,-(g°—1) 800-(25-1)
S5 = g-1 ~  2-1
Portanto, o nimero total de acessos no final de cinco dias foi de 24.800.

= 24.800,
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Afirmagdo B incorreta.

logs(3x + 1) + logi(x + 1) = logs(x)
3
log;(x + 1)

log;(3x+ 1) + —1 = logs(x)
log, 3

log;(3x + 1) —logz(x + 1) = logs(x)

3x+1

x+1

x2-2x—1=0.

Resolvendo a equagdo tem-se que:

x'=1++V2>0ex" =1-+/2<0.

Portanto, a equagdo possui uma Unica solugao.

Afirmagdo C incorreta.

Uma fungdo racional é quociente de duas fungbes polinomiais.

Afirmacao D incorreta.
Os tridngulos sdo semelhantes.

@,
q
wt

25) Analise as afirmagdes e assinale a alternativa correta.

A = Se a equacdo x2 + (2k — 3)x — 6k = 0 tem duas raizes inteiras, tais que uma é o dobro da outra, entfio o valor de k
€ um nlimero par.

B = Se f: R — [—3,3] é definida por f(x) = 1 + 2sen(3x), entdo f é sobrejetiva.

C=Se f:[0,31] — [—1,1] é definida por f(x) = cos(3x), entdo f possui nove raizes.

D = Se a = (senl15° + sen60°) - (sen15° — sen60°) + (cos15° + cos60°) - (cos15° — cos60°), entdo a é um numero
irracional.

Justificativa:
Afirmagao A correta.
De fato:
=r

cos(3x) = 0 quando 3x = >+ km (k € 7).

kn _ Qk+Dm

3 6

Como x € [0,37], os valores de k sdo 0,1,2,3, ---,8. Portanto, f possui 9 raizes.

Entdox = %+
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Afirmagao B incorreta.
Tem-se Im(f) = [—1,3] # [—3,3]. Portanto, f n&o é sobrejetiva.

Afirmagdo C incorreta.
Sejam a e 2a raizes inteiras da equagdo dada. Pode-se escrever
(x—a)-(x—2a) =0,0u, x2 —3ax + 2a®> = 0.

Entdo

x2+ 2k — 3)x — 6k = x? — 3ax + 2a°.
Segue que

2k—-3=-3a (1)

{—6k =2a*? (2)°

—n2
Da equagdo (2) tem-se k = % Substituindo em (1), obtem-se

2a? —9a + 9 = 0. Resolvendo a equagdo tem-se a’ = 2 ¢Zea'=3€L.

-32 . . ,
Logo, k = - = —3, que é um ndmero impar.

Afirmagdo D incorreta.
a = (sen15° + sen60°) - (sen15° — sen60°) + (cos15° + cos60°) - (cos15° — cos60°) = sen?®15° — sen?60° +
c0s215° — c0s260° = (sen?15° + cos?15°) — (sen?60° + cos260°) =1—1 = 0.

26) Um grupo de seis amigos, sendo dois meninos e quatro meninas, estdo comemorando a formatura do Ensino Médio. O
fotdgrafo solicitou ao grupo que se sentasse em um banco de seis lugares e que os meninos se sentassem nas extremidades
do banco. Com essa configuragdo, o nimero de maneiras distintas que o grupo pode se sentar é de:

A>24
B =48
C=720
D= 120

Justificativa:

O grupo é formado por dois meninos e quatro meninas, sendo que os dois meninos (M; e M,) deverdo sentar-se nas
extremidades. Entdo tem-se.

M,— — ——M,

M,— — — —M,.

Logo, 2-P, = 2-(4!) = 48.

27) Analise as afirmagdes e assinale a alternativa correta.

A= Se A(3,0), B(—1,0) e C(1,2) pertencem a circunferéncia de centro em (a,b) eraior, entdoa + b + r é 3.

B = Os pontos A(3,0), B(1,2) e C(1,4) determinam um tridngulo equildtero.

C = Uma equagdo geral da reta que passa pelo ponto de interse¢do das retas r: y=2x —3 es: 3x+2y=1,e é
perpendiculararetat: y = -5x+2,éx -5y +6 =0.

D= Sep(x) = 2x3 + 2x? + x + 1, entdo p(x) > 0 somente para x real ndo negativo.

Justificativa:
Afirmagao A correta.

Os pontos A, B e C pertencem a circunferéncia de centro em(a, b) e raio r, entdo
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B-a)?+(=b)? =1?
(—1—a)? + (=b)? = r2.
1-a)?+@2-b)?=r?

9—6a+a’+hb? =12 (1)
1+2a+a?+b*>=1r? (2)
1-2a+a*+4—4b+b*=1? (3)

Subtraindo (2) de (1) tem-se
8—8a=0=>a=1.
Substituindo em (2) e (3) obtém-se
{ 4+ b% =12

4 —4p + b? =12
Portanto,
a+b+r=1+0+2=3.

= b=0er =2

Afirmacao B incorreta.

3 01
Os pontos A(3,0), B(1,2) e C(1,4) determinam um tridngulo, basta observarque |-1 2 1| =-12 # 0.
1 4 2

Mas,
d(A,B) =42 +22 =/18,ed(B,C) = V0 + 22 = 2.

Logo, o triangulo ndo é equilatero.

Afirmacao Cincorreta.

Temosr Ns = {(1,—1)} e o coeficiente angular da reta t é -5.

Entdo,

y+1 _ l _ _ _

le =3 =X 5y 6=0.

Afirmagdo D incorreta.

Note que -1 é raiz da equagdo p(x) = 0.

Pode-se escrever p(x) = (x + 1) - (2x? + 1). Tem-se p(x) > 0 quando (x + 1) - (2x2+ 1) > 0. Como (2x2+ 1) >0
para todo x € R, entdo

p(x) > 0 paratodo x > —1.

28) O volume do sélido obtido pela rotagdo, em torno do eixo das abscissas, da regido plana delimitada pelas retas y = 2x,
y=0ex=2,6é:

32 .
A> Tn unidades de volume.
B = 32m unidades de volume.

161 .
C> - unidades de volume.

321 .
D= —~ unidades de volume.

Justificativa:
A regido plana descrita é
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Ao girar a regido plana obtém-se um cone de raio 4 e altura 2.

_ 32

Logo, V = §1T42 -2 = =L unidades de volume.

3

FisicA

29) Em um parque de diversdes, Jodo tenta ganhar um prémio no jogo dos dardos. Para isso, deve acertar um ponto situado
na periferia do disco do alvo. O disco gira em MCU com a velocidade de 4,5 m/s e possui um raio de 45 cm.

Jodo langa o dardo horizontalmente na dire¢do do centro do alvo, distante 6m, quando o ponto estd passando na
extremidade superior do disco, como mostra a figura abaixo.

l @ :

Com base no exposto, marque a alternativa que indica o mddulo da velocidade de langamento horizontal do dardo, em
m/s, para que Jodo acerte o ponto na extremidade inferior do disco do alvo.

A= 25
B =30
C=20

Alternativa correta

Calculo do periodo do disco do alvo

2R 2-3-45
= — -

% 250 1 =06s

Velocidade de langcamento do dardo

V=—=20m/s

0,3
D= 35
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30) Um trend de neve é puxado por oito cachorros, realizando um movimento retilineo com velocidade de médulo constante
em uma estrada horizontal. Na figura abaixo, pode-se vé-lo de cima. Sobre o trend estdao: um homem, carnes sobre panos,
alguns troncos de arvore e uma caixa.

Corda de
juncao

Com base no exposto e desconsiderando as massas das cordas e a resisténcia do ar, assinale a alternativa correta.

A = Sobre o trend ndo existe for¢a de atrito.
B = Todos os cachorros aplicam sobre o trend for¢as de mesma intensidade.
C = A for¢a normal sobre o trend tem maior médulo que a for¢a peso do trend.

Justificativa
Alternativa correta.

A forga normal sobre o trend é a forga de reagdo da superficie de contato (gelo) sobre ele. Como se tem um homem, carnes
sobre panos, alguns troncos de lenha e uma caixa sobre o treno, ele pressiona o gelo com uma for¢ca maior que o seu peso.
A forga aplicada pela corda de jungdo sobre o trend é a soma vetorial das forgas aplicadas pelos cachorros em suas
respectivas cordas, porém isso nao significa que todos os cachorros estdo aplicando a mesma forga.

Para que a forga resultante sobre o trend seja nula (movimento retilineo uniforme) deve existir a forga de atrito para anular
a forga de tragdo da corda de jungdo.

A forga resultante sobre o trend é nula, pois ele estd em MRU.

Tanto a forca de atrito quanto a for¢a da corda de jungdo estdo aplicadas sobre o trend, logo ndo podem formar um par
acao e reagao.

D = 0 mddulo da forga resultante sobre o trené é a soma das forcas aplicadas pelos cachorros sobre as cordas

31) A tecnologia tem ajudado na realizacdo de nossas atividades diarias dando-nos objetos que ddo mais praticidade e
conforto. A cadeira é um desses objetos. Hoje ha cadeiras construidas com varios materiais e objetivos, e que apresentam
mais tecnologia incorporada que antigamente. Recentemente, apareceu no mercado a cadeira gamer para quem deseja
ficar muito tempo sentado, jogando video game ou estudando. As figuras 1, 2, 3 e 4 mostram uma pessoa sentada e imovel
em uma cadeira gamer, em quatro posi¢Ges distintas e com os pés sem tocar no chao.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Com base no exposto, analise as afirmativas a seguir.
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| | Aforga total aplicada pela pessoa sobre a cadeira é maior na figura 1 que na figura 4.

Il | Se considerarmos o centro de massa da pessoa sempre na mesma posicéo em relagdo ao assento, a pressGo de um
dos pés da cadeira sobre o solo é a mesma, nas quatro figuras.

IEl Se a drea de contato da pessoa com o encosto da cadeira ndo se alterar nas quatro figuras, entdo a presséo sobre o
encosto da cadeira é a mesma nas quatro figuras.

IV | A forca aplicada por um dos pés da cadeira sobre o solo depende somente do peso da pessoa.

V | Nas quatro figuras a forca resultante sobre a cadeira é nula.

A opgdo contendo apenas afirmagdes corretas é:

A= -1l -1V
B=1l -V

Justificativa:
Alternativa correta

A forca total aplicada pela pessoa sobre a cadeira, em todas as posic¢des (figuras 1, 2, 3 e 4), é o seu peso, logo é a mesma
forga.

Se o centro de massa da pessoa, nas quatro figuras, estiver na mesma posi¢ao, a for¢a que um dos pés aplica no solo ndo se
altera, pois a forga peso estard sendo aplicada sempre na mesma posi¢cao, logo, a pressao exercida sobre esse pé sera a
mesma para as quatro figuras.

A pressdo sobre o encosto da cadeira, neste caso, depende da compressdo que o corpo da pessoa exerce sobre ele. Logo, a
pressdo sobre o encosto da cadeira é diferente para todas as figuras, pois como o angulo do encosto varia, a componente
da forga peso que pressiona o encosto também varia.

A forga aplicada por um dos pés da cadeira no solo depende tanto do peso da pessoa quanto do peso da prdpria cadeira.
Como a cadeira estd em equilibrio estatico nas quatro figuras, a forca resultante é nula.

C=1 -1V
D=1-1-1

32) Um sagui se locomove pelas arvores, mas em alguns momentos tem que saltar de drvore em arvore por falta de galhos
para atravessar. Na figura abaixo, tem-se a representagdo de um sagui de massa m, que usa um pouco de sua energia para
saltar, a partir do repouso, do ponto A para o B e em seguida para o C. Considera-se que nesta série de saltos ndo houve
perda de energia mecénica e que a energia cinética, imediatamente, antes de chegar em C é 1/3 da energia mecanica em A.

Com base no exposto, marque a alternativa que indica a energia mecanica do sagui, imediatamente, antes dele chegar
em C.

A= E, .= gmgH

B=E,

I
I
8
o
=

C=>E,c =—-mgH

D:Emcz_
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Justificativa:
Alternativa correta

EmC = EpC + EcC
1
EmC = mghc + Emgha

5 1
EmC = mg;H + -mgH

3
EmC = = meH + — mgH

mh =y mei T orms
EmC = 22 meH

33) A reciclagem é uma atividade importante para a sustentabilidade do planeta. Ela
pode ocorrer tanto com a matéria prima que constitui um determinado objeto, como
com o préprio objeto que pode ser reutilizado para desempenhar novamente sua fungao
ou criar outros objetos. Pensando nesta reciclagem, surfistas criaram, a partir de garrafas
PET de 2 litros, uma prancha de Stand Up com 93 dessas garrafas, como mostra a figura
ao lado.

Neste sentido, considere uma surfista que deseja testar a flutuabilidade dessa
prancha. Paraisso, ela fica de pé sobre a prancha em uma piscina e percebe que ela flutua
bem.

Desconsiderando o peso das garrafas e sabendo que elas ficaram com 1/3 de seu volume
submerso, marque a alternativa que indica, em kg, a massa da surfista.

A=55
B=31
C=>93
D= 62

Justificativa:
Alternativa correta.

Calculo do volume total, em litros
V = 93.2 = 186 litros
Célculo do volume submerso, em litros

186
V4 = — = 62 litros

3
Calculo do volume submerso, em m?3
V. = 62
4= 7000
Calculo da massa da surfista, em kg
E=p
pégua'g'vd =m-g
1000 62 =
100 ™
m = 62 kg

34) E muito comum encontrarem-se torres de tomadas em clinicas e consultérios para que os clientes possam carregar
celulares, notebooks e outros equipamentos eletrénicos, enquanto esperam serem atendidos. A torre pode conter varias
tomadas e, mesmo que todas estejam ocupadas, funcionam da mesma forma. Isto significa que um equipamento ligado a
uma tomada ndo influencia no funcinamento de outra tomada.
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Com base no exposto, marque com V as afirmagGes verdadeiras e com F as falsas.

Todas as tomadas fornecem a mesma corrente elétrica.

Todas as tomadas estdo ligadas em paralelo.

Todas as tomadas fornecem a mesma diferenga de potencial.

Pode-se utilizar um amperimetro para medir a tensdo fornecida pelas tomadas.

Quanto maior a poténcia do aparelho ligado a tomada maior é a diferenga de potencial liberada pela tomada.

—_— — — — ~—

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-V-F-F

Alternativa correta

A corrente fornecida pela tomada depende da poténcia do equipamento ligado a ela.

Como, mesmo que todas as tomadas estejam ocupadas funcionam da mesma forma, estdo ligadas em paralelo. Sendo assim,
todas fornecem a mesma diferenca de potencial.

O voltimetro mede a diferenca de potencial fornecida pela tomada.

B=>F-F-V-V-F
C=>V-F-V-V-F
D=>V-F-V-F-F

35) Um magico utiliza trés caixas idénticas (figura abaixo) para realizar um truque em que adivinha em qual das caixas esta
uma bola de ferro comum. Para isso, coloca a mao sobre as caixas e, depois de toda encenagdo, adivinha a caixa certa.

O truque é simples. Ele tem escondido na sua luva um ima que atrai a bola de metal ao se aproximar dela. Com a sensagao
da forca de atracdo em sua mao, ele adivinha a caixa em que a bola esta.

Com base no exposto, assinale a alternativa que completa, corretamente, as lacunas da frase a seguir.

A forca entre o imd e a bola de metal, sentida pelo mdgico, é de origem e a sua intensidade depende, dentre
outras coisas, da . Se invertermos os polos do imd que estd na mdo do mdgico, a forca entre o imd e a bola
de metal

A = elétrica - daforga normal - ndo se altera.
B = magnética - distancia entre eles - ndo se altera.

Justificativa:
Alternativa correta
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A forga de atragdo entre o imd e a bola de metal é de origem magnética.

A forca magnética entre o imd e a bola depende da intensidade do campo magnético que o imd provoca na posicao do
espaco em que a bola se encontra, que, dentre outras coisas, depende distancia entre o imd e a bola.

Se invertermos os polos do ima a forga magnética ndo vai se alterar.

C = elétrica - distancia entre eles - diminui.
D = magnética - da forga normal - diminui.

QuiMICcA

36) Uma empresa resolveu analisar a substituicdo do combustivel utilizado em suas caldeiras com o objetivo de diminuir os
impactos ambientais de sua atividade econémica. O projeto em estudo prevé substituir o carvdo mineral por gas natural
(CHa4) como combustivel. Sabendo que, atualmente, a empresa utiliza 10 kg de carvdo mineral com 90% de pureza em
carbono para aquecer certa massa de dgua de 25 °C até 75 °C, assinale a alternativa que apresenta os valores aproximados
da massa de agua aquecida e do volume de gas natural necessario (nas CNTP) para substituir o carvdo mineral, neste
processo industrial.

Dados: ¢ = 1 cal/g.°C; Calores de Combustdo: C = 96 kcal/mol; CH4 = 212 kcal/mol

A= 1,44x10° g e 7610 litros
B => 1,44x10° g e 8450 litros
C= 1,60x10% g e 7610 litros
D = 1,60x10° g e 8450 litros

Justificativa:

_ 10000g.0,9

12 g/mol

e Energia da queima do C > Q. = 750 mol. 96% = 72000 keal

e Numero de mols de carbono = n, = 750 mol

1000 g carvao
cal

e Massade dgua > Q; = m.c. AT —» 72000x103 cal = m. 1g_"c' (75 —25) °C = 1,44x10% g

e Queimado CHas 2 Qcy, = ncp,- CCcy, — 72000 kcal = nCH4.212% = 339,6 mol

* Volume de CHanas CNTP = Vyy, = 339,6 mol. 22,4 —— = 7607 litros CH,

37) Um atomo X possui o conjunto de nimeros quanticos do seu elétron mais externo dado por:n=4,/=0,m=0es=+1/2
(considerando que o primeiro elétron a ocupar o orbital possui nimero quéntico de spin +1/2). Este atomo é isétono de um
atomo hipotético Y que possui uma relagdo com X dada por Ay — Ax = 7. Assinale a alternativa que apresenta o conjunto de
nameros quanticos do elétron mais externo do cation trivalente do atomo Y.

n / m s
A=> 3 2 -2 -1/2
B= 4 0 0 -1/2
C> 3 2 0 +1/2
D= 3 2 +2 +1/2

Justificativa:

e Apartir do conjunto de nimeros quanticos do enunciado obtém-se 4s?, resultando que X possui niimero atémico 19 (19X
=152 252 2p°® 352 3p6 4s?).

e Sabendo que X e Y sdo isétonos, Nx=Ny> Ax—Zx=Av—2Zy > Ax—19 = (Ax+ 7) —Zy, que resulta em Zy = 26

e Fazendo a distribuic3o eletrénica de Pauling = 26Y = 152 252 2p°® 352 3p® 452 3d°

e Como é um cation trivalente (X3*) ird perder 3e’, sendo 2e" retirados da camada mais externa (4s?) e um elétron de 3d®
- 3d5, sendo a distribuicdo 26Y3* = 152 252 2p® 3s2 3p® 3d°

e Para3d’n=3,/=2,m=+2,s=+1/2
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38) O petrdleo é um recurso ndo-renovavel utilizado, atualmente, para a obtengdo de combustiveis e moléculas precursoras
de plasticos e de outros compostos. Os combustiveis mais importantes derivados da destilagdo fracionada do petrdleo sao
apresentados na tabela a seguir (Adaptado de pt.wikipedia.org/wiki/Petréleo.htm)

, - Férmula Molecular
Combustivel Composi¢ao
Proposta
Gas natural composto por hidrocarbonetos com 1 dtomo de carbono CH4
GLP (gas liquefeito de petrdleo) | composto, principalmente, pelos gases propano e butano C3Hs
. composta por hidrocarbonetos com cinco a dez 4&tomos
Gasolina CsHis
de carbono
. . composto por hidrocarbonetos com 12 a 20 atomos de
Oleo diesel P P Ci6H3a
carbono
Parafinas e dleos lubrificantes hidrocarbonetos de 20 a 36 atomos de carbono -

Considerando as proposi¢cdes sobre a combustdo dos derivados do petrdleo, apresentados na Tabela, assinale a
alternativa Incorreta (Considere todos os gases nas CNTP).

A = 0 gds natural é o menos poluente dos combustiveis apresentados, liberando apenas 1,0 mol de gds carbdnico para a
combustdo de 1,0 mol de gas natural.

B = S3o necessarios 548,8 L de gas oxigénio para a combustdo de 1,0 mol de 6leo diesel.

C = A combustdo de 10 L de propano forma 132 g de gas carbdnico.

D = A combustdo de 0,171 kg de gasolina forma 268,8 L de gds carbonico.

Justificativa:

° CHa + 202 > 1CO + 2H,0
1mol 1mol
. CsHsg + 50; > 3C0O2 + 4H,0
22,4L 3x44,0g
10,0L x=58,9g
. CgHas + 25/20; > 8CO> + 9H,0
114g 8x22,4L
171g x=268,8L
) Ci6H3a + 49/20: > 16CO2 + 17H.0
1,0 mol 49/2x22,4L
1,0 mol X=548,8L

39) Foi preparada uma solu¢do tamp3ao acetato pela mistura de 500 mL de uma solu¢do contendo 12 g/L de acido acético
(CH3COOH) com 500 mL de uma solugdo contendo 0,1 mol/L de acetato de sédio a temperatura de 25 °C.
Dados: K scido acetico = 1,8 X 10-%; log 2 = 0,30; log 3=0,48; log 5= 0,70
Assinale a alternativa que contém o pH da solugdo tampao preparada.

A= 4,14
B=4,74
C=5,04
D= 4,44

Justificativa:

m 12 g

e Molaridade da solugdo de acido acético: M = = —3 -
MM.V 607/ mopl litro

= 0,20 mol/L
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e Solucdo tamp3o preparada com 500 mL de cada solu¢do = 1000 mL de solugdo final, com 0,10 mol/L de acido acético

e 0,05 mol/L de acetato de sddio.

[sal]
[acido]

[0,05]
[0,10]

e pH = —logKa + log > pH = —10g(1,8x107°) + log

> pH=4,44

40) Em uma empresa abandonada foram encontrados recipientes contendo uma solugdo de ions ferro (Fe™) com
concentragdo desconhecida. Uma andlise preliminar determinou que a temperatura de 25 °C e pressdao de 1 atm o seu
potencial é de —0,499 V. Para recuperar o metal, uma célula eletrolitica foi montada, recuperando, aproximadamente, 5,6 g
de ferro apds 5,4 h com uma corrente de 1 A. A partir destas informagdes, assinale a alternativa que contém a concentragao,
em mol/L, da solugdo de ferro presente nos recipientes abandonados.

Dados: Massa atomica Fe =56 g; E%. =— 0,440 V, F = 96500 C; Equagdo de Nernst E = E° — @log ([Ml—ﬂ)

A=0,1
B= 0,01
C=0,05
D = 0,001

Justificativa:

e Q0=it — Q=1A.5,4h.3600% - Q =19440C

Fe >  Fe™ + ne’
56g n x 96500 C
56¢g 19440C n=2

e Utilizando a Equacgdo de Nernst

~0499 = —0,440 — “Zlog (3) > -0,059 = —2210g(2) > -2 = —log (1) > X =0,01 =

X X L

41) Microplasticos sdo pequenos pedagos de plastico que poluem o meio ambiente. Eles sdo definidos como fragmentos
plasticos com menos de cinco milimetros de comprimento. Como sua degradagdo ocorre muito lentamente, isso aumenta
a probabilidade dos microplasticos serem ingeridos, incorporados e acumulados nos corpos e tecidos de muitos organismos.
Como os componentes fundamentais dos plasticos sdo os polimeros, analise as afirmacgoes.

IIl Nylon é um homopolimero da familia das poliamidas utilizado na produgdo de roupas, carpetes e cordas para
instrumentos musicais.

Il | PP, PVC e teflon sdo exemplos de polimeros sintéticos.

Ill | PET é formado por uma reagdo de adigdo entre o acido tereftalico e o etileno glicol.

IV | PE pode ser reciclado por ser um polimero termofixo.

As afirmacgdes incorretas estdo em:

A= -1 -1V
B=1-1-11
C=>1-11-1V
D=1-1 -1V

Justificativa:

I. Incorreta: 1. Nylon é um copolimero da familia das poliamidas utilizado na producdo de roupas, carpetes e cordas para
instrumentos musicais.

Il. Correta

Ill. Incorreta: PET é formado por uma reagao de condensagdo entre o acido tereftalico e o etileno glicol.

IV. Incorreta: PE pode ser reciclado por ser um polimero termopldstico
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42) Os biopolimeros podem ser uma solugdo para o problema dos microplasticos no meio ambiente, uma vez que sdo
rapidamente degradados. Alguns polimeros biodegradaveis estdo representados nas figuras abaixo: poli(hidroxibutirato) -
PHB, poli(acido latico) - PLA e poli(&-caprolactona) - PCL.

_/tL:H; E 9 CH, | e

. o H-\_\{] ol F-A\H'D";AHH“‘-\\_ FKG/HH‘_KH‘HVF"HH

L n i = n
PHB PLA PCL

Em relagdo a estes compostos, analise as afirmacdes.

| A presenca do grupo carbonila nestes polimeros permite a formagdo de ligagGes intramoleculares do tipo ligagdes
de hidrogénio.

Il | Os polimeros biodegradaveis apresentados possuem a fungdo carboxila na sua estrutura.

m A substituicdo do radical metila por um radical etila na ramificacgdo do PHB dara origem ao polimero
poli(hidroxipentanoato).

IV | Os polimeros PHB e PLA possuem apenas ligagGes saturadas na cadeia carbonica.

As afirmacgdes corretas estdo em:

A= llelll
B=lell

C=>lelV
D=>lllelV

Justificativa:

I. Incorreta: A presencga do grupo carbonila nestes polimeros permite a formacgao de ligagdes intermoleculares do tipo
ligagdes de hidrogénio.

Il. Incorreta: Os polimeros biodegradaveis apresentados possuem a funcdo éster em sua estrutura.

lll. Correta

IV. Correta.

BIOLOGIA

43) A coordenagdo do metabolismo nos mamiferos é realizada pela interagdo entre o sistema nervoso e o sistema enddcrino.

A figura a seguir representa como ocorre essa interagao.

Célula-alvo

Receptor

Hormadnio

o Q
N )/&
Q
)
X _g (-/g# (/"
Célula secretora ' . 4
(na glandula hipofise) LA

Outro tipo de célula
(sem receptor)

Fonte: Jornal da USP, 12/09/2019. Disponivel em: https://jornal.usp.br
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Acerca das informagdes contidas na figura e nos conhecimentos relacionados ao tema, é correto afirmar, exceto:

A = Existem diferengas quanto a constituicdo quimica dos hormonios dependendo de sua origem. Alguns hormonios
sdo lipidicos, como a testosterona, glucagon e aldosterona; enquanto outros sdo de natureza proteica, como a insulina,
estrogénio e ocitocina.

Alternativa incorreta — Estrogénio é um hormdnio de natureza lipidica, enquanto o glucagon é de natureza proteica.

B = Os hormdnios funcionam como mensageiros quimicos que atuam, especificamente, sobre células denominadas células-
alvo.

C = O sistema nervoso e o sistema enddcrino estdo inter-relacionados, pois o sistema nervoso pode controlar a fun¢do
enddcrina, assim como alguns hormdnios controlam fung¢des nervosas.

D = No sistema nervoso, a comunicagao entre as células ocorre através de neurotransmissores, tais como noradrenalina,
acetilcolina ou serotonina. Esses neurotransmissores sdo liberados pelo terminal do axénio na fenda sindptica e se ligam a
receptores presentes nos dendritos do outro neurénio.

44) Fungo venenoso é encontrado na Australia pela primeira vez.

Pela primeira vez na Australia, cientistas encontraram a espécie Podostroma cornu-damae, ou Poison Coral Fire ("coral
de fogo venenoso", em portugués), como é apelidada. O organismo é um fungo comum no Japdo e nas Coréias — e o

segundo mais toxico do mundo: de acordo com os pesquisadores, apenas tocar no fungo ja é perigoso para humanos.
Fonte: Revista Galileu, 04/10/2019. Disponivel em: https://revistagalileu.globo.com (adaptado)

Acerca das informagGes contidas no texto e nos conhecimentos relacionados ao tema, marque (V) para as verdadeiras
e (F) para as falsas.

( ) Os fungos produzem inumeras substdncias, dentre elas enzimas que sdo importantes para o ambiente, pois
auxiliam na degradag¢do de matéria orgdnica e, consequentemente, ciclagem de nutrientes.

( ) Substdncias produzidas pelos fungos, conhecidas como metabdlitos secunddrios, tém grande utilizagdo comercial

e atuam em setores industriais, como nos ramos alimenticios, farmacéuticos, biorremediagdo, entre outros.

Os fungos podem apresentar tanto a reprodugdo assexuada como sexuada.

—_—
~—

Nos fungos pluricelulares, o corpo é formado por duas partes: o micélio e o corpo de frutificagdo. O corpo de
frutificagéo corresponde a um emaranhado de filamentos longos e microscépicos chamados de hifas, enquanto o
micélio é a estrutura reprodutiva dos fungos.

( ) Algumas espécies de fungos estabelecem associacbes que sdo benéficas tanto para eles quanto para os
hospedeiros. Como exemplos dessas associa¢des, podem-se citar os liquens e as micorrizas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>V-V-V-F-V

Alternativa correta.
42 afirmacdo incorreta (F) - O micélio corresponde a um emaranhado de hifas, enquanto o corpo de frutificagGo é a estrutura
reprodutiva destes fungos.

B=>V-V-V-V-F
C=>F-V-F-V-V
D=>F-V-V-F-F

45) Crise ambiental: Mancha de petrdleo ja afeta 14 unidades de conservagao.

O avancgo das manchas de 6leo tem sido acompanhado pelo Instituto Brasileiro do Meio Ambiente (IBAMA) e ameaca
importantes areas de biodiversidade marinha. Catorze unidades de conservacgdo federais marinhas ja foram atingidas pelo
6leo que polui o litoral nordestino ha mais de um més, segundo monitoramento do Instituto Chico Mendes de Conservagdo

da Biodiversidade (ICMBio), érgao ligado ao Ministério do Meio Ambiente.
Fonte: Revista Exame, 12/10/2019. Disponivel em: https://exame.abril.com.br (adaptado)

Acerca das informacgdes contidas no texto e nos conhecimentos relacionados ao tema, analise as afirmagées.
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IIl Um dos problemas ambientais na Amazénia sGo as queimadas, que ocasionam a perda de biodiversidade, o
empobrecimento do solo acelerando o processo de desertificagdo e contribuem para o aquecimento do planeta, entre
outros.

Todo derramamento de petrdleo é considerado uma catdstrofe ambiental, pois se propaga rapidamente pelo mar
contaminando a dgua e comprometendo a vida de espécies marinhas.

@ Com o derramamento de petréleo nos mares, as aves marinhas podem sofrer intoxica¢éo ou impregnagdo do petrdleo
em suas penas, o que impede o voo e a regulagdo da temperatura corporal.

Um dos problemas ambientais que vem se agravando ao longo do tempo na regido sul do Brasil, mais precisamente

no estado do Rio Grande do Sul, é a desertificagdo.

As queimadas sGo sempre atividades intencionais, realizadas pelo ser humano, e nocivas ao ambiente, como, por

exemplo, a prdtica agricola, a retirada de madeira e o vandalismo.

Vv

As afirmagdes estdo corretas em:

A=l -1V -V

B=1-11 -1V
C=>1 -1 -V
D=1 -1 -1l

Alternativa correta.
Afirmagdo IV incorreta - A desertificacdo corresponde a degradacdo dos solos em regides de clima arido e semiarido. Na
Regido Sul, o clima é o subtropical, logo ndo existe desertificagdo, mas a arenizagao.

Afirmagdo V incorreta —As queimadas podem ocorrer de forma natural devido a descargas elétricas, combustdo espontanea
e atrito entre rochas, por exemplo. Nem sempre as queimadas sdo nocivas ao ambiente, como exemplo, no Cerrado existem
espécies de plantas que sé germinam ou frutificam quando sdo submetidas as altas temperaturas ocasionadas pelas
queimadas naturais.

46) Estudo mede impacto da agropecudria na dieta de mamiferos silvestres

Em artigo publicado na revista Proceedings of the National Academy of Sciences (PNAS), pesquisadores confirmam a
hipdtese de que além de afetar negativamente a riqueza, a diversidade e a abundéancia dos animais, a matriz agropecudria
também impacta a alimentagdo e o uso do habitat de mamiferos silvestres que vivem em areas de floresta fragmentada,

proximas a lavouras e pastagens.
Fonte: Jornal da USP, 10/10/2019. Disponivel em: https://jornal.usp.br (adaptada)

Acerca das informagdes contidas no texto e nos conhecimentos relacionados ao tema, assinale a alternativa incorreta.

A = Na drea ecoldgica, abundancia refere-se ao nimero de individuos de determinada espécie em uma area.

B = Em ecologia, riqueza é o numero de espécies registrado em uma area.

C = Assim como a alimentacdo, o sistema reprodutivo dos individuos influencia, diretamente, na variabilidade da
populagdo. Dessa forma, em populagGes pequenas, em que ha uma elevada taxa de consanguinidade, a maior parte dos
locos encontram-se em heterozigose.

Alternativa incorreta —A elevada taxa de consanguinidade faz com que a maior parte dos locos se encontrem em
homozigose.

D = Existem diversos fatores que podem influenciar a riqueza de espécies em comunidades bioldgicas, como a intensidade
de predacdo e a heterogeneidade do ambiente, por exemplo.

47) Genética é uma area da Biologia que estuda os mecanismos da hereditariedade, ou seja, como ocorre a transmissao de
caracteristicas de um individuo aos seus descendentes.

Em relagdo aos conceitos basicos de genética, relacione as colunas.

(1) Genealelo
(2) Epistasia
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(3) Euploidia
(4) Aneuploidia
(5) Polialelia

Alteragdo cromossémica numérica em que todo o conjunto cromossémico é alterado.

Condigdo em que um alelo de um gene bloqueia a express@o dos alelos de outro gene.

Alteragdo cromossémica numérica que afeta, na maioria das vezes, um Unico par de cromossomos.
Forma alternativa de um mesmo gene que ocupa o mesmo locos em cromossomos homadlogos.
Trés ou mais formas alélicas diferentes para um mesmo locos.

— o~ — —
— — — — —

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=5-4-1-3-2
B=>3-2-4-1-5

Alternativa correta -
Fonte: SILVA Jr,Cesar da; SASSON,Sezar; CALDINI Junior,Nelson. Biologia - Volume Unico. S3o Paulo: Saraiva, 2015.

C=>3-5-2-1-4
D=>4-2-3-1-5

48) Extingdo de plantas na Africa do Sul (e no mundo) preocupa cientistas

Pesquisadores sulafricanos detectaram que 79 espécies de plantas foram extintas em trés hotspots de biodiversidade
no pais. A extingdo das plantas nesses locais representa 45,5% de todas que ocorreram em dez dos 36 hotspots de

biodiversidade que existem no mundo.
Fonte: Revista Galileu, 24/08/2019. Disponivel em: https://revistagalileu.globo.com (adaptado)

A respeito das informagdes contidas no texto e nos conhecimentos relacionados ao tema, analise as afirmagdes.

|I| Bridfitas sdo plantas terrestres, de pequeno porte, vasculares e reprodugdo por metagénese, com fase gametofitica
curta e fase esporofitica duradoura.

|I| O processo de extingdo leva ao desaparecimento de espécies ou grupos de espécies em um determinado ambiente ou
ecossistema, ocasionando a perda de biodiversidade.

@ Embora todas as plantas pertencam ao Reino Plantae, podem ser divididas em grupos e subgrupos. De acordo com a
visibilidade das estruturas produtoras de gametas, as plantas podem ser divididas em criptogamas e fanerégamas.

Estrdbilos sGo ramos reprodutivos com folhas modificadas, que nos pinheiros, sGo bem desenvolvidas e sGo chamadas
de cones.

As angiospermas sdo plantas que possuem sementes protegidas por frutos formados a partir do desenvolvimento dos
dvulos da flor, desempenhando papel na disseminagdo das sementes.

As afirmagdes estdo corretas em:

A=>1-11 -V
B=Il -1l -1V

Alternativa correta.
Afirmagdo | incorreta - Bridfitas sdo plantas avasculares com fase gametofitica duradoura e fase esporofitica curta.
Afirmagdo V incorreta - Frutos sdo estruturas formadas a partir do desenvolvimento do ovdrio da flor.

C=>I-1V-V
D=1-1-1V

49) Novo parasita causa morte em Sergipe com caso similar a leishmaniose

Pesquisadores identificaram em pacientes atendidos no Hospital Universitario de Sergipe, em Aracaju, uma nova espécie
de parasita capaz de causar uma doenca semelhante a leishmaniose visceral, porém refratdria aos tratamentos disponiveis.
Os dados da analise filogendmica indicam que o protozoario recém-descoberto ndo pertence ao género Leishmania.
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Fonte: Revista Exame, 01/10/2019. Disponivel em: https://exame.abril.com.br (adaptado)
Acerca das informagdes contidas no texto e nos conhecimentos relacionados ao tema, assinale a alternativa correta.

A = O agente etiolégico da doenga de Chagas, o Trypanossoma cruzi, é um protozodrio flagelado transmitido,
principalmente, pela picada de insetos hematdfagos, comumente chamados barbeiros e pertencentes a familia Triatomidae.

Alternativa incorreta — A transmissdo do Trypanossoma cruzi ocorre, principalmente, pela deposi¢do de fezes do vetor sobre
os tecidos cutaneos e as mucosas do homem.

B = A Leishmaniose Tegumentar é uma doenga infecciosa, contagiosa, que provoca Ulceras na pele e mucosas. Essa doenga
€ causada por protozodrios do género Leishmania.

Alternativa incorreta — A Leishmaniose Tegumentar é uma doenga ndo contagiosa.

C = A toxoplasmose é uma doenca causada peloToxoplasma gondii, um protozodrio rizépoda que invade,
preferencialmente, as células do sistema fagocitico mononuclear, os leucdcitos e as células parenquimatosas.

Alternativa incorreta — O Toxoplasma gondii é um protozodrio esporozoario.

D = A Leishmaniose Visceral é uma zoonose de evolugdo crénica, com acometimento sistémico e, se ndo tratada, pode
levar & morte. E transmitida ao homem pela picada de fémeas do inseto vetor infectado, denominado flebotomineo e
conhecido popularmente como mosquito palha.

Alternativa correta.

HISTORIA

50) O periodo medieval europeu caracterizou-se pelo predominio do sistema feudal, especialmente na Europa centro-
ocidental. Sua formagdo remonta as transformacgdes ocorridas no final do Império Romano Ocidental. Dentro deste
contexto, sdo caracteristicas associadas ao feudalismo europeu as afirmagdes abaixo, exceto a alternativa:

A = As relagdes de suserania e vassalagem estavam ligadas ao teocentrismo medieval e serviam unicamente para formar
o cavaleiro, protetor da cristandade.

Alternativa errada: As relagGes de suserania e vassalagem estavam ligadas a posse da terra e a obrigagdes reciprocas entre
suseranos e vassalos.

B = O servo constituiu-se na mao-de-obra principal nas relagdes feudais de produtividade. Achava-se ligado a terra e a um
senhor feudal.

C = A lIgreja Cristd tornou-se uma grande instituicdo. Exercia o dominio ideoldgico e cultural da sociedade feudal,
caracterizado pelo teocentrismo.

D = A sociedade era estamental, sem mobilidade social. Os servos, vinculados a terra, ndo tinham possibilidade de ascender
socialmente.

51) Articulando uma relagdo intima entre o Estado e a economia, o mercantilismo caracterizou-se por uma politica pela qual
o Estado buscava garantir desenvolvimento comercial e financeiro. Foi tipico das Monarquias Absolutistas da Europa. Acerca
do mercantilismo, todas as afirmagdes abaixo estdo corretas, exceto a alternativa:

A = O dominio de colbnias, dentro do Pacto Colonial, também caracterizou o mercantilismo, destacando-se os paises
ibéricos. Criava-se uma relagdo de dependéncia da colénia em relagdo a metrépole.

B = Necessitando de ouro e de prata para o fortalecimento das moedas nacionais, o metalismo foi também um importante
instrumento do mercantilismo europeu.

C = Na Inglaterra, ocorreu o desenvolvimento da frota naval e da marinha mercante, essenciais para a expansdao do
comeércio externo.

D = As medidas alfandegarias incentivavam as importagdes e liberavam o mercado interno para os produtos estrangeiros,
incentivando, desta maneira, as relagdes comerciais.

Alternativa errada: as medidas alfandegérias eram protecionistas, protegiam a producdo nacional da concorréncia
estrangeira e estimulavam as exportagdes.

52) Nos momentos finais da Segunda Guerra Mundial (1939-1945), soviéticos e estadunidenses combatiam o mesmo
adversario: os nazistas. No entanto, as diferengas e antagonismos entre as duas nagGes ja estavam evidentes antes mesmo
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do término da guerra. Apds 1945, e com o status de vencedores, estas rivalidades ficaram mais evidentes e iniciaram um
periodo conhecido como Guerra Fria. Em relagdo ao contexto da Guerra Fria, todas as alternativas abaixo estdo corretas,
exceto a alternativa:

A = O Pacto de Varsévia foi uma alianga militar criada pela Unido Soviética e paises da Europa Oriental em resposta a
criagcdo da OTAN (Organizagdo do Tratado do Atlantico Norte).

B = O Plano Marshall permitiu aos Estados Unidos (EUA) emprestar dinheiro para a reconstrugdo da Europa, reativando a
economia e refor¢ando a influéncia capitalista no continente europeu.

C = A Doutrina Truman foi uma resposta soviética ao Plano Marshall e foi decisiva para a reconstrucdo da Europa Oriental.
A parte de Berlim ocupada pela Unido Soviética serviu de modelo desta reconstrugdo.

Alternativa errada: A Doutrina Truman visava combater o socialismo (comunismo) pelo do financiamento da reconstrugdo
da Europa.

D = O termo “macarthismo” é uma referéncia ao Senador estadunidense Joseph McCarthy, que articulou um movimento
nacional que perseguia os suspeitos de participar do partido comunista.

53) Neste ano completam-se sessenta anos da Revolugdo Cubana. Em janeiro de 1959, guerrilheiros, liderados por Fidel
Castro, depuseram o governo cubano de Fulgéncio Batista e tomaram o poder. Acerca da Revolugao Cubana, antecedentes
e consequéncias, todas as alternativas abaixo estdo corretas, exceto a alternativa:

A = Antes da revolugdo, Cuba tinha sua economia baseada na agroindustria agucareira e era dependente do capital obtido
com a venda da producdo de aglcar aos Estados Unidos.

B = A Unido Soviética enviou soldados e armamentos para a Sierra Maestra em Cuba e foi decisiva na vitéria dos
guerrilheiros liderados por Fidel e Che Guevara.

Alternativa errada: A URSS ndo enviou soldados para Cuba como auxilio aos revolucionarios liderados por Fidel Castro.

C = A nacionalizagdo de empresas estrangeiras por Fidel Castro afetou os Estados unidos que, em janeiro de 1961, rompeu
relagdes diplomdticas com Cuba.

D = Em 1962, a Unido Soviética instalou misseis nucleares em Cuba. A “crise dos misseis” aumentou a tensdo entre as duas
superpoténcias. Apds intensas negociacGes diplomaticas e em troca de outras concessdes, a Unido Soviética retirou os
misseis de Cuba.

54) Roma antiga legou muitos aspectos culturais ao mundo ocidental atual. Os romanos antigos chegaram a ter um dos
grandes impérios do mundo europeu. Acerca de Roma antiga e suas caracteristicas histdricas, todas as alternativas estdo
corretas, exceto a alternativa:

A = O cristianismo viveu duas fases distintas no mundo romano: inicialmente foi alvo de intensas perseguicGes e,
posteriormente, no século IV tornou-se a religido oficial do Estado romano.

B = O aumento do numero de escravos, o aumento das propriedades dos patricios e o grande fluxo de riquezas para Roma
foram consequéncias das conquistas militares romanas.

C = A partir do século lll, o Império Romano comegou a vivenciar um periodo de crise. Entre as causas desta crise podem-
se citar: queda da producdo de alimentos, desorganizacdo do Exército e queda da arrecadacgdo de impostos.

D = A primeira reforma agrdria da histdria aconteceu em Roma, com os irmdos Graco. Teve sucesso e contou com 0 apoio
dos patricios e com grande distribuicao de terras para a plebe.

Alternativa errada: as tentativas de reforma agraria dos irmdos Graco fracassaram. Ndo houve o apoio dos patricios, que
eram os proprietarios de terras.

55) A revolta de 1932, ocorrida em S3o Paulo durante a vigéncia do governo provisério de Getulio Vargas, tentava recuperar
a hegemonia politica que os cafeicultores paulistas perderam com a revolugdo de 1930.
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A COMPLETAR
O BATALHAO

ALISTE-SE

M.M.D.C.

Fonte: https://www.al.sp.gov.br/noticia/?id=358013
No contexto da revolta constitucionalista, todas as alternativas abaixo estdo corretas, exceto a alternativa:

A = Derrotados militarmente, os paulistas conseguiram, no entanto, um objetivo politico: foi convocada uma assembleia
constituinte e uma nova constitui¢dao foi promulgada em 1934.

B = A Alianga Nacional Libertadora (ANL), que tinha Julio Prestes como lider, apoiou o movimento paulista que contava
também com a adesdo dos estados do Rio Grande do Sul e da Paraiba.

Alternativa errada: A ANL foi criada em 1935 e ndo participou, portanto, da revolta constitucionalista. Além disso o Rio
Grande do Sul e a Paraiba ndo apoiaram os paulistas.

C = Asigla M.M.D.C., usada pelos paulistas em sua propaganda de guerra, seriam as iniciais do nome de quatro estudantes
mortos em um enfrentamento com a policia.

D = O governo paulista realizou a campanha “ouro para o bem de S3o Paulo”, convidando a populagdo a realizar
contribuicdes em favor do exército paulista.

56) O PLANO COHEN denunciava uma suposta insurrei¢cdo comunista no Brasil. Seu contelddo descrevia que os comunistas
iriam tomar o poder e promover a instalacgdo de um governo socialista. Propriedades seriam confiscadas, empresas
passariam para a tutela do Estado, adversarios politicos seriam eliminados. Em relagdo ao Plano Cohen, assinale a alternativa
correta.

A = Serviu para desencadear uma grande perseguicdao aos movimentos de esquerda que atuavam durante o governo militar
de Ernesto Geisel.

B = Foi o pretexto utilizado pelos militares para destituir Jodo Goulart da presidéncia, e iniciar o periodo dos governos
militares a partir de 1964.

C = Serviu como justificativa para Getulio Vargas suspender as elei¢des e instituir o Estado Novo, em 1937.

Alternativa correta: Sim, este “falso” plano foi articulado dentro do préprio governo Vargas e serviu como pretexto para a
instalacdo do Estado Novo.

D = Foi decisivo na vitéria de Janio Quadros nas eleicdes presidenciais pois Janio afirmava que defenderia o pais dos
comunistas e iria defender a familia brasileira e a propriedade privada.

GEOGRAFIA

57) “As caracteristicas sécio-espaciais imprimiram também uma singularidade a rede urbana catarinense, na qual chama
atencdo a auséncia de grandes cidades. A inexisténcia de unidade espacial acabou gerando varias sub-regides urbanas
independentes que precisam ser analisadas a partir do processo de implantagdo das atividades primarias e secundarias em
Santa Catarina”

PEREIRA, Raquel. Expansdo urbana e turismo no litoral de Santa Catarina: o caso das microrregies de Itajai e Floriandpolis. Interagdes, V.12, N.1, Campo
Grande, Jan./Jun. 2011, p. 103.
Disponivel em: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=51518-70122011000100010>.
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A Respeito da rede urbana catarinense e de algumas das microrregides de Santa Catarina, assinale a alternativa correta:

A = Em Santa Catarina, quando se compara aos outros estados do Sul do Brasil, ocorre um desenvolvimento urbano mais
equilibrado. Curitiba e Porto Alegre unificam mais a vida socioecondmica de seus respectivos estados, funcdo menos visivel
em Florianépolis que, apesar de sua crescente importancia em relacdo a rede urbana catarinense e sulista, ndo chega a
exercer a funcdo de metrdpole regional no contexto brasileiro. Em Santa Catarina cidades como Joinville, Chapecé e Itajai
dividem com a capital as fun¢des de polarizagdo das atividades econémicas do estado.

Afirmativa correta: A afirmativa estd de acordo com o que esta escrito na citagdo do enunciado.

B = Entre as rodovias federais que cortam o estado catarinense, a BR-101 e a BR-116 confluem diretamente para a capital
Floriandpolis, que ainda concentra a fungdo do principal porto de exportacdo e importagao do estado catarinense. Por isso,
historicamente, Floriandpolis concentra a industrializagdo, o comércio e os servigos, nunca tendo sua fungdo genuina de
capital catarinense contestada.

Afirmativa incorreta: as rodovias federais BR-101 e BR-116 ndo confluem para a capital Floriandpolis, elas cruzam o estado
de Norte a Sul, a primeira pelo litoral e a segunda a uma média de 100 km de distancia da primeira. A fungdo portudria de
Floriandpolis deixou de existir a partir da segunda metade do século XX. A capital catarinense ndo apresenta a maior tradigdo
de producdo industrial do estado, sendo uma cidade mais relacionada ao comércio e prestagdo de servigos.

C = A microrregido de Itajai, composta por: Itajai, Brusque, Balneario Camboril, Itapema, Navegantes, Penha, entre outros
municipios, concentra uma populagdo de mais de quinhentos mil habitantes, de acordo dados do IBGE. Entre as atividades
econdmicas destacam-se o turismo de praias e um importante parque tematico, localizado no municipio de Navegantes,
além da fungdo portuaria, no complexo da foz do Rio Itajai-Acu onde estdo localizados os portos de Itajai e Penha,
responsaveis por grande movimentagao de cargas.

Alternativa incorreta: o parque tematico, importante ponto turistico, ndo esta localizado no municipio de Navegantes e sim
no municipio de Penha, e o complexo portudrio é formado pelo porto Itajai/Navegantes.

D = O estado de Santa Catarina esta dividido em vinte e nove microrregides, apesar de haver um maior equilibrio na
distribuicdo da populagdo no estado Catarinense em comparagdo com outros estados, as microrregiGes litoraneas
concentram considerdvel populagdo. A maior densidade demografica no estado de Santa Catarina estd no municipio de Sao
José, na microrregido de Floriandpolis, com 2.337,67 hab./km? e a segunda maior estd em Balneario Camborii na
microrregido de ltajai com 1.376,78 hab./km?2. J4 a maior populagio absoluta permanece sendo o municipio de Floriandpolis,
também nas proximidades do litoral atlantico.

Alternativa incorreta: a maior densidade demografica do estado estda em Balnedrio Camboriu, segundo dados do IBGE.

58) Entre as formas de producdo de energia elétrica, no Brasil, as hidroelétricas compdem uma consideravel fatia do que é
gerado. A respeito das hidroelétricas brasileiras com maior capacidade de produgdo de energia, é correto afirmar:

A = Entre as usinas localizadas na bacia hidrografica do Sdo Francisco a de Luiz Gonzaga antes conhecida como ltaparica é
a que produz maior volume de energia. Ela esta localizada entre Pernambuco e Bahia.

A Usina que produz mais energia na Bacia do Sdo Francisco é a de Xingd e ndo a de Luiz Gonzaga. Disponivel em:
<https://geografiacriticanaveia.wordpress.com/2015/10/20/a-maiores-usinas-hidreletricas-do-brasil/>.

B = Entre as principais usinas brasileiras localizadas no Estado do Pard, em operagdo ou em fase de conclusdo, destacam-
se Belo Monte, Tucurui e a de Santo Antonio.

Alternativa incorreta: a Usina de Santo Antonio esta localizada no estado de Rondonia e ndo Para como a afirmativa sugere.
Disponivel em: <https://www.santoantonioenergia.com.br/>.

C = A bacia hidrografica do Parana representa uma importante drea de produc¢do energética. Nela estdo: a hidroelétrica de
Itaipu, localizada no estado do Parand, além das hidroelétricas de Ilha Solteira e Sdo Simdo no estado de Sdo Paulo.

Alternativa incorreta: a Usina Hidroelétrica de Sdo Sim&o estd localizada entre Minas Gerais e Goias e ndo em Sdo Paulo
como a afirmacéo sugere. Disponivel em: <https://www.uhesaosimao.com.br/>.

D = Entre as usinas localizadas na bacia hidrografica do Sao Francisco, destacam-se a usina de Xingd e a de Paulo Afonso,
entre as dez que produzem mais energia no Brasil.

Alternativa correta: a resposta correta estd embasada no site: <https://eletrobras.com/pt/Paginas/usinas.aspx>.

59) “A Geomorfologia é mais uma ciéncia de superficie. Tanto que os estudos das formagdes superficiais é o seu grande
campo. Derruau diz: ‘Geologia estuda mais a estrutura do subsolo que as formagdes superficiais. A Geomorfologia se
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interessa pela superficie, logicamente dd importancia particular as formas que nem sempre sdo, cartografadas nas cartas
geolégicas’”

GUERRA, Antonio; GUERRA, Antonio José. Novo diciondrio Geoldgico-Geomorfoldgico. 5. ed. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2006. p. 308.

A citagdo destaca campos de conhecimento que estdo relacionados ao objeto de estudo da Geografia. Em relagdo aos
temas de Geomorfologia, assinale a alternativa correta.

A = Dentro da classificagdo das formas de relevo, escarpas, cuestas e chapadas sdao encontradas apenas em areas de relevo
considerado de formagado recente, com altitudes acima de dois mil metros.

Alternativa incorreta: Cuestas e chapadas sdo tipicas de relevos de formagao antiga e desgastada.

B = As formas de relevo sdo resultantes da atua¢do dos agentes internos ou enddgenos, que sdo impulsionados pela energia
contida no interior do planeta Terra, e os agentes externos ou exégenos que modelam a superficie da crosta terrestre. Os
principais agentes externos sdao naturais, mas hd também a acao crescente dos seres humanos.

Alternativa correta: diz respeito a acdo dos agentes internos e externos que modelam a crosta terrestre.

C = De acordo com a classificagdo das formas de relevo, um inselberg representa uma saliéncia no relevo encontrada em
regides de clima umido, sendo que sua estrutura rochosa foi menos resistente a erosdo que o material que esta em seu
entorno.

Alternativa incorreta: inselbergs sdo encontrados em regido de clima seco, suas estruturas rochosas sdo mais resistentes a
erosdo do que o material que estd em seu entorno.

D = De acordo com a classificagdo das formas de relevo, chapada é uma pequena elevagdo de terreno, uma colina com
topo arredondado.

Alternativa incorreta: essa defini¢ao se aproxima da definigdo de morro.

60) Para a correta interpretagdo de um mapa, é necessario considerar seus elementos cartograficos. Complete as frases
abaixo com a sequéncia correta de termos:

a) indica o tema e a localizagdo representados no mapa.

b) explica o significado de simbolos e/ou cores utilizados no mapa.

c) de um mapa indica quantas vezes a area representada foi reduzida.
d) indica de onde foram extraidas as informacgdes do mapa.

e) indica as direcGes (pontos cardeais e colaterais).

A sequéncia correta de termos que completam as frases, de cima para baixo, é:

A = Fonte, Orientacdo, Legenda, Titulo, Escala.
B = Legenda, Titulo, Escala, Fonte, Orientagdo.
C = Titulo, Legenda, Escala, Fonte, Orientacdo.

Justificativa: a sequéncia de elementos cartograficos que completam corretamente as frases é esta, tendo em vista que o
titulo indica o tema e a localizagdo, a legenda explica simbolos e/ou cores utilizados no mapa, a escala indica a reducédo, a
fonte indica de onde foram extraidas as informacdes e a orientagdo indica as diregdes.

D = Orientagdo, Titulo, Escala, Fonte, Legenda.

61) O termo Tigres Asiaticos faz alusdo a paises ou areas que se industrializaram, ao longo do século XX, com estratégias de
grande competitividade no mercado internacional. Dentro da denominagdo existem os Tigres Asiaticos (primeira geracgéo)
e os Novos Tigres Asiaticos. Assinale a alternativa que contém apenas Tigres Asiaticos de primeira geragdo.

A = Tailandia, Coreia do Sul e Cingapura.

Alternativa incorreta, pois Tailandia seria um Novo Tigre Asiatico.

B = Cingapura, Mal3sia e Coreia do Sul.

Alternativa incorreta, pois Malasia seria um Novo Tigre Asiatico.
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C = Coreia do Sul, Taiwan e Hong Kong.

Alternativa correta: os Tigres Asidticos de primeira geragdo sdo: Cingapura, Hong Kong, Coréia do Sul e Taiwan. As defini¢Ges
estdo de acordo com: LUCCI, Elian; BRANCO Anselmo; MENDONCA, Claudio. Territério e Sociedade no Mundo Globalizado.
2: Ensino Médio. 3. ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2016.

D = Hong Kong, Taiwan e Filipinas.

Alternativa incorreta, pois Filipinas seria um Novo Tigre Asiatico.

62) Quando paises abdicam de parte de sua soberania para comporem blocos regionais, aliangas comerciais, econémicas e
em alguns casos até sociais, tém-se os blocos econdmicos. A Unido Europeia faz parte de um processo histdrico iniciado
apo6s a Segunda Guerra Mundial que evoluiu até os anos 1990, quando ganhou seus atuais contornos. No final do século XX,
o modelo que aproxima economicamente diferentes paises em blocos regionais se expandiu e diferentes estratégias foram
adotadas e diferentes niveis de integracdo. A esse respeito associe a primeira e a segunda coluna:

1) Zona de Livre Comércio () Mercosul
2) Unido Aduaneira. () Unido Europeia
3) Unido Econémica e Monetaria. () NAFTA

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=2,3,1
B=132
=123
D=>2,1,3

As defini¢des estao de acordo com: LUCCI, Elian; BRANCO Anselmo; MENDONCGA, Claudio. Territdrio e Sociedade no Mundo
Globalizado. 2: Ensino Médio. 3. ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2016.

63) “A Globalizacdo é, de certa forma, o apice do processo de internacionalizagdo do mundo capitalista. Para entendé-la,
como, de resto, a qualquer fase da histéria, ha dois elementos fundamentais a levar em conta: o estado das técnicas e o
estado da politica”.

SANTOS, Milton. Por uma outra globalizagdo: do pensamento Unico a consciéncia universal. 19. ed. Rio de Janeiro: Record, 2010. p. 23.

Sobre o processo e o periodo histérico referente ao fragmento do texto, marque V para as afirmac¢des Verdadeiras e F
para as Falsas e assinale a alternativa com a sequéncia correta:

( ) No fim do Século XX, as tecnologias da informagdo e comunicagdo tiveram um grande avango. O gedgrafo Milton
Santos afirmou que a sociedade atual vive em um meio técnico-cientifico-informacional.

( ) O periodo posterior a Segunda Guerra Mundial caracterizou-se pela expansdo das empresas multinacionais e dos
investimentos de paises desenvolvidos em outras regides do planeta. Os paises escolhidos para os investimentos sdo
aqueles que oferecem, entre outros fatores, mdo-de-obra barata, mercado consumidor e matéria-prima abundante.

( ) Os investimentos em pesquisa e desenvolvimento (P&D) estdo igualmente distribuidos pelo espaco geografico
mundial. A globalizacdo faz com que haja uma competicdo em pé de igualdade entre os paises no que diz respeito ao
desenvolvimento de tecnologias de ponta.

( ) O fluxo de capitais entre os paises ocorre, principalmente, em fungdo de investimentos estrangeiros, remessas de
lucros de empresas multinacionais, pagamentos de licengas por uso de tecnologia, empréstimos e pagamentos de
juros de dividas externas e envio de rendimentos de trabalhadores que vivem fora de seu pais de origem.

( ) Aintensificacdo do fluxo de capitais, informacGes, pessoas e mercadorias estruturaram um espaco geografico em rede,
estabelecendo ligagdes entre pontos do territdrio em niveis locais, regionais, nacionais e global.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A=V -F-F-V-F

B=>V-V-F-V-V
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Justificativa: todas as afirmagdes sobre o periodo identificado como globalizagdo estdo corretas, com excegdo da terceira,
ja que ha diferencas enormes entre os paises em relacdo a capacidade de investimento em pesquisa e desenvolvimento
(P&D). Esse é um dos fatores que acentuam as desigualdades entre os paises que desenvolvem tecnologias de ponta e os
gue consomem tecnologia estrangeira.

C=>F-V-V-F-V
D=>V-F-V-V-V
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